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Curajul d e a  
a c ţ io n a  p en tru  

o id e e  nouă
De cînd lumea, ideea puter

nică şi nouă s-a izbit de obiş
nuinţă ca de un strat opac şi 
insensibil, ca de o stare in
adecvată Înaintării, infatuată 
in propriul egoism şi suficien
tă sieşi. De clnd lumea, între 
ideea pulsînd de o noutate 
fierbinte şi pătrunderea ei ca 
un combustibil vital în angre
najul practicii, s-a interpus blo
cul amorf al obişnuinţei, ca un 
baraj cu spatele spre viitor, 
interzis viziunii progresului şi 
perspectivei. Departe de a se 
ivi în aplauze, noutatea s-a 
impus întotdeauna prin curajul 
încrederii în propriile puteri, 
prin îndrăzneala de a se bate 
pentru propriul destin.

De ani de zile, în cercuri 
deosebit de diverse, un subiect 
foarte aprins de discuţie s-a 
dovedit a fi harta arterelor 
centrale ale Sibiului. Se în
fruntau puternic în aceste dez
bateri două păreri, care se o- 
puneau ireverenţios şi fără me
najamente. Una, justificîndu-se 
din respectul sentimental faţă 
de tradiţie, opinia pentru re
nunţarea la orice intervenţie 
în ansamblul arhitectonic al 
burgului, neglijînd faptul e- 
sential că acest ansamblu nu 
este nici pe departe un tot o- 
mögen, că e format din detalii 
care se contrazic plnă în for
me toarte violente, că această 
tradiţie, departe de a deriva
dinir-iy concepţie imitată, esde,
în unele puncte, de-a dreptul 
degradată. Cealaltă, fără a ne
glija elem entele de adevărată 
valoare, opta deschis pentru o 
acţiune curajoasă îndreptată 
spre salvarea centrului de su- 
praaglomerafie. Felicităm edi
lii sibieni pentru calmul şi 
cumpăna cu care au judecat 
aspectele, pentru curajul de a 
acţiona în  virtutea ideii noi, 
pentru responsabilitatea şi 
perspectiva' cu care tratează 
ansamblul central al Sibiului. 
Să treacă peste nostalgiile 
noastre sentimentale şi să-şi 
înfăptuiască programul. Pre
ferăm să ni se evoce^. roman
tismul tramvaielor în amintiri
le bunicilor, iar noi să avem o 
arteră centrală descongestiona
tă de zgomot. Iată, această idee 
nouă a Învins. Obişnuinţa 
noastră a cedat. Să ne glndim  
dacă trebuie să-i mai îngă
duim să stea şi în peisajul 
discordant din Plata Republi
cii.
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0 DOVADĂ A INTERESULUI PENTRU 
CHEMAREA LANSATĂ DE U.P.A.S.

tn răstimpul a două zile, o ini
ţiativă valoroasă a Consiliului muni
cipal al sindicatelor a reunit în să
lile cluburilor C.F.R. şi „7 Noiem
brie" pe reprezentanţii comisiilor in
ginerilor şi tehnicienilor din între
prinderile constructoare de maşini, 
întreprinderile de industrie uşoară, 
alimentară, de transporturi şi de 
construcţii, din municipiul Sibiu.

In cadrul acestor întîlniri au fost 
susţinute citeva
informări privind »— — —
chemarea lansată 
de comitetul de 
direcţie, comitetul

ceastă întrebare însăşi ideea de bază 
a Chemării.

Numeroşi alţi vorbitori au scos în 
evidenţă faptul că în majoritatea în
treprinderilor aceste preocupări exis
tau. Chemarea lansată, prin largul 
ei caracter mobilizator vine de fapt 
să vitalizeze şi să dezvolte spiritul 
de iniţiativă al comisiilor inginerilor 
si tehnicienilor în vederea atragerii 
ÎNTREGULUI personal tehnic-ingine-

proiectanţilor şi serviciilor de apro
vizionare.

Am reţinut, ca deosebit de intere
santă propunerea ca, săptămînal, 
Consiliul municipal al sindicatelor să 
stabilească o „zi a propagandei teh
nice", în cadrul căreia, în fiecare 
întreprindere să aibă loc conferinţe, 
recenzii, mese rotunde pe probleme 
specifice fiecărei unităţi. Ideea ar 
putea fi ulterior extinsă prin organi

zarea unor schim

SPECIALISTUL-PROMOTOR PASIONAT AL NOULUI!
sindicatului, prin 
comisia inginerilor 
şi tehnicienilor de 
la  U.P.A.S. către 
ţoale întreprinde
rile din judeţ pentru valorificarea 
superioară a activităţii de concepţie 
proprie inginerilor şi tehnicienilor, 
sprijinul pe care comisiile ingineri
lor şi tehnicienilor îl acordă cercu
rilor inovatorilor, eficacitatea acţiuni
lor de propagandă tehnică şi a sis
temului de cercetare şi de studii din 
unele întreprinderi.

Discuţiile ample, purtind amprenta 
unui înalt simţ de răspundere, au re
levat dorinţa unanimă de a spori 
eficienţa activităţii comisiilor ingi
nerilor şi tehnicienilor din fiecare 
întreprindere, de a face din ele nu
clee puternice în jurul cărora să fie 
polarizată iniţiativa şi spiritul crea
tor al tuturor cadrelor tehnice, de a 
răspunde prin rezultate superioare 
Chemării lansate de U.P.A.S.

„Dacă am merge la casa fiecăruia 
dintre noi, nu încape îndoială că 
am găsi numai dovezi de chibzuială 
şi bună organizare. Pentru ce atunci, 
sute de ingineri şi tehnicieni, n-am 
face dovada aceloraşi calităţi de 
buni gospodari şi organizatori şi în 
întreprinderile noastre?" — se în 
treba inginerul loan Nistor de la 
C.E.I.L., sintetizînd într-un fel în a

•  Fiecare Inginer şl tehnician sä rezolve 
Intr-un an cel pufin o temă tehnico-ştiinţifică <

rose în rezolvarea unor probleme de 
interes major şi cu aplicabilitate 
imediată în producţie. S-a insistat în 
mod deosebit asupra libertăţii de 
alegere şi iniţiativă a fiecărui spe
cialist, o temă impusă sau dintr-un 
domeniu străin activităţii sale profe
sionale avînd, neîndoielnic, mult 
mai puţine şanse de finalizare.

In cadrul discuţiilor, s-au făcut şi 
unele propuneri valoroase în scopul 
îmbunătăţirii activităţii şi intensifi
cării _ legăturilor şi schimburilor de 
experienţă între comisiile inginerilor 
şi tehnicienilor din întreprinderile 
municipiului. Merită a fi subliniată 
ideea ca astfel de întîlniri (cea de 
ieri a fost prima) să se reediteze cel 
puţin o dată pe trimestru; totodată 
s-a relevat necesitatea înfiinţării li
nei biblioteci tehnice la nivelul mu
nicipiului, ceea ce ar constitui un 
sprijin preţios în documentarea spe
cialiştilor, îmbunătăţirea sistemului 
infoimaţional prin editarea fie a unul 
catalog de produse fabricate în ju
deţ, fie a unor cataloage de către 
fiecare întreprindere în parte şi difu
zarea lor, pentru a veni în sprijinul

0 iniţiativă ce se va concretiza 
în tone de materiale economisite
Pe ansamblul economiei naţionale, 

dată fiind amploarea investiţiilor şi 
necesarul sporit de materiale, con
ducerea de partid şi de sta t a iniţiat 
o vastă acţiune de economisire a 
metalului, m aterialului lemnos, ci
mentului etc. P lenara C.C. al P.C.R. 
din 10—13 decembrie 1969 a trasat 
ca sarcină tuturor unităţilor proiec
tante cit şi celor executante să ana
lizeze şi să ia hotărîri, să-şi propună 
măsuri al căror scop să fie reduce
rea consumurilor de metal, material 
lemnos etc.

In urma indicaţiilor conducerii de 
partid, Întreprinderea de construcţii 
montaj a judeţului Sibiu a analizat 
în cadrul comitetului de partid care 
sínt posibilităţile de realizare de e- 
conomii la diverse materiale. „Din 
experienţa pe care o avem ne-am 
dat seama că direcţia principală în 
care trebuie să acţionăm este felul 
cum sínt conservate, cum sínt îngri
jite materialele pe şantiere, Sîntem 
conştienţi că o bună depozitare, o 
bună conservare a materialelor asi
gură o utilizare judicioasă a lor. Şi 
pe şantierele noastre, în această di
recţie, sínt rezerve suficiente" — ne 
spune Comeliu Oancea, secretarul 
comitetului de partid al întreprinde
rii. Desigur că gospodărirea judi
cioasă a materialelor de pe şantiere 
constituie izvorul principal de eco
nomii.

în  dorinţa valorificării depline a 
tuturor resurselor, comitetul de di

recţie al întreprinderii a iniţiat un 
plan de măsuri care a fost supus 
dezbaterii adunărilor generale ale 
organizaţiilor de bază de la şantiere, 
secţiilor sindicale şi grupelor U.T.C.

Planul întocmit totalizează un nu
măr de 22 de măsuri care conduc la 
economii de 34 tone de metal, 24 
ra c  de material lemnos, 63 tone de 
ciment, 46 000 bucăţi cărămizi etc.

La I.C.M.J.
Sibiu

Dintre acestea amintim: înfiinţarea 
de ateliere centralizate pentru faso
narea otelului beton (în felul acesta 
putîndu-se folosi toate capetele de 
bare de oţel) măsură ce determină 
obţinerea unei economii de 16 tone 
de metal. Ea şi-a găsit aplicabilita
tea pe şantierul de locuinţe Hipo
drom la poligonul de panouri mari. 
Schimbarea soluţiilor prevăzute în 
proiectele de execuţie în ceea ce 
priveşte reducerea armării elemente
lor de beton armat. Aceasta favori
zează reducerea coeficienţilor de si
guranţă mari din proiectele tip, mai 
vechi, printr-o revizuire periodică a 
proiectelor. Tot în  cadrul planului

mai sus amintit se prevede studie
rea scurtării traseelor de reţele ex
terioare pentru reducerea consumu
lui de ţevi. O altă măsură se referă 
la  recuperarea tuturor lucrărilor de 
organizare de şantiere pe timp fri
guros (registre, ţevi, fitinguri), prin 
demontarea şi depozitarea lor pen
tru a fi refolosite în anul următor. 
Prin folosirea de reţele definitive 
prevăzute în proiecte, se elimină 
consumul de ţevi pentru organizări 
temporare (de exemplu, la lucrările 
de organizare de şantier), ceea ce 
determină o economie de 4 tone me
tal.

Şi în direcţia economisirii mate
rialului lemnos s-au luat o serie de 
măsuri. Astfel, se prevede extinde
rea folosirii grinzilor extensibile 
popi-metalici, se urmăreşte refolosi- 
rea panourilor de cofraj cu 5% 
peste numărul de utilizări normat, 
folosirea schelelor tip ICOM etc 
Pentru economisirea cimentului s-a 
preconizat montarea unui siloz de 
500 tone. în felul acesta se reduc cu 
mult pierderile din manipularea ci
mentului.

„Planul de măsuri întocmit de noi 
nu este limitativ. Pe parcurs desi
gur că vor apare altele, astfel că el 
se va îmbogăţi permanent” — arată 
ing. Petre Gheorghiu, inginerul şef 
adjunct al întreprinderii.

,V. BARBU

buri utile de păreri 
între specialiştii 
din întreprinderi 
aparţinînd unor ra
muri diferite, dar 
cu activităţi ce au

_____________puncte de tan-
■ gertţă (de pildă, în* 

':o  „Flamm/ ro 
şie" şi întreprinderi constructoare de 
maşini în scopul găsirii unor soluţii 
de extindere a folosirii înlocuitori
lor din mase plastice).

Prin seriozitatea cu care s-au dez
bătut o serie de probleme majore 
pentru creşterea eficienţei activităţii 
economice, prin propunerile făcute 
şi larga adeziune la Chemarea Uzi
nei de piese auto Sibiu, cadrele teh
nice prezente au făcut dovada inte
resului pentru această valoroasă ini
ţiativă, a hotărîrii ferme de a o 
traduce în fapte.

EMIL DAVID

Înain te de-a fi securizate, geam u
rile  plane produse de Fabrica de 
geam uri Mediaş, sín t spălate şi 
uscate cu a ju to ru l unei m aşini con
stru ită  cu m ijloace proprii, opera
ţie la care productiv itatea muncii 

a crescut de 3 ori
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INTERVIUL
acordat de preşedintele Consiliului de Stat

I t

al Republicii Socialiste România,
NICOIAE CEAUSESCU, ziariştilor turci

*  7 >

furuzan labil de la ziarul „Zafer“ 
şi Said Terzioglu de la ziarul „Cumhuriyet"
întrebare:

Excelenta Voastră este satisfăcută 
de evoluţia relaţiilor româno-turce 
în ultimii ani?
Răspuns:

In ultimii ani, relaţiile dintre Ro
mânia şi Turcia au cunoscut o dez
voltare ascendentă. Doresc să men
ţionez evoluţia pozitivă a raporturi
lor economice şi tehnico-ştilnţifice 
dintre ţările noastre. S-au dovedit 
foarte utile schimburile de delegaţii 
economice, culturale, ştiinţifice, in
tensificarea turismului şi, în general, 
contactele dintre diferiţi reprezen
tanţi ai României şi Turciei.

Păstrez o plăcută amintire vizite! 
pe care am făcut-o anul trecut în 
Turcia, întilnirilor cu preşedintele 
Sunay şi alţi conducători ai Turciei 
şi cu populaţia ţării dumneavoastră. 
Sínt convins că preşedintele Turciei 
va fi primit în România, de poporul 
nostru, cu aceleaşi sentimente de 
prietenie.

In ce priveşte perspectiva rela
ţiilor româno-tm" e, consider că atît 
vizita pe care am făcut-o In Turcia, 
cit şi cea pe care o va face preşe
dintele Turciei în România vor con
tribui la dezvoltarea şl mai intensă 
a  relaţiilor dintre popoarele şi ţările 
noastre în interesul reciproc şi al 
cauzei păcii generale.
întrebare:

In timpul vizitei în Turcia, aţi sub
liniat ideea denuclearizării Balcani
lor, Opinii publică este foarte in
teresată de această propunere. V-am 
ruga să o dezvoltaţi.
Răspuns:

România consideră că realizarea 
unei colaborări trainice între ţările 
din Balcani, constituie, în condiţiile 
de astăzi, un factor de primă necesi
tate pentru dezvoltarea fiecărei ţări 
din această regiune şi, totodată, pen
tru cauza securităţii şi păcii în Bal- 
câni şi în Europa.

Pornind de la pericolul care îl re
prezintă armele nucleare pentru în
săşi viaţa şi civilizaţia omenirii, 
România consideră că trebuie acţio
nat cu fermitate pentru ca in Balcani 
să nu existe arme nucleare.

Noi considerăm realizarea de zone 
denuclearizate ca o parte compo
nentă a luptei pentru dezarmarea 
nucleară, pentru scoaterea armelor 
nucleare în afara legii.

întrebare:
Ce gînditi Dumneavoastră despre 

mişcările tineretului care au loc în 
aproape toate ţările din lume?
Răspuns:

Am privit şi privesc cu simpatie 
mişcările tineretului, care se pro
nunţă tot mai hotărît pentru o poli
tică socială menită sa asigure tutu
ror oamenilor muncii condiţii mai 
bune de viaţă, libertăţi şi drepturi 
democratice şi, în acelaşi timp, pen
tru o politică de colaborare şi pace 
între popoare. Consider aceste miş
cări — cu toate limitele care apar 
într-un Ioc sau altul — ca o expre
sie a nemulţumirii maselor largi ale 
tineretului faţă de stările de lucruri 
ce contravin aspiraţiilor de * progres 
ale omenirii contemporane şi, în a* 
celaşl timp, ca o expresie a dorinţei 
de schimbări profunde care să ducă 
Ia crearea unei lumi mai drepte în 
care tineretul să-şi ocupe locul care 
I se cuvine.
întrebare:

Cum apreciaţi situaţia din Cipru? 
Răspuns:

Desigur că problema situaţiei din 
Cipru interesează pe locuitorii aces
tui stat şi, de aceea, nu aş dori să 
mă amestec în vreun fel în treburile 
interne ale Ciprului. Apreciez că asi
gurarea independenţei şi integrităţii 
Ciprului constituie un factor primor
dial pentru rezolvarea problemelor 
Ciprului de către însăşi populaţia ci
priotă, —  fie greacă sau turcă, — 
pentru convieţuirea în pace şi în ţe
legere. In acelaşi timp, un Cipru in
dependent va fi un factor activ de 
pace şl colaborare în Balcani şi în 
Europa.
întrebare:

Care este părerea Dumneavoastră 
în legătură cu perspectivele înfăp
tuirii securităţii europene?
Răspuns:

România consideră că înfăptuirea 
securităţii europene constituie în 
momentul de faţă una din proble
mele cele mai importante ale poli
ticii internaţionale. Noi pornim de la 
necesitatea ca între statele europene 
sa se stabilească relaţii care să ex
cludă folosirea forţei sau ameninţa
rea cu forţa şi să asigure dezvolta
rea liberă şi independentă a fiecă
rei naţiuni europene. De asemenea,

consider necesar ca între popoarele 
europene să se dezvolte larg colabo
rarea tehnică, economică, ştiinţifică, 
culturală şi de altă natură, fără nici 
o discriminare.

Avînd în vedere că securitatea 
europeană corespunde intereselor 
tuturor popoarelor de pe acest con
tinent, apreciem că şînt condiţii fa
vorabile pentru a se putea organiza 
o consfătuire a statelor europene. 
Doresc, totodată, să subliniez că nu 
trebuie să aşteptăm ca securitatea 
europeană să se realizeze de la sine: 
dimpotrivă, este necesar ca popoa
rele, oamenii politici, guvernele să 
desfăşoare o activitate intensă pen
tru a se ajunge la colaborare, pace 
şi securitate în  Europa.
întrebare:

După părerea Dumneavoastră, cînd 
ar putea să înceapă conferinţa pri
vind securitatea europeană? Cînd 
s-ar putea lansa prima invitaţie, ca 
să spunem aşa?
Răspuns:

E greu de vorbit despre o dată 
anume, chiar aproximativ. Mi se 
pare că în  momentul de fată esen
ţial este a se acţiona de către toate 
statele pentru pregătirea realizării 
acestei conferinţe. Stabilirea unei 
date sau lansarea unor invitaţii pre
supune un acord cvasiunanim al sta
telor europene.
întrebare:

S-a făcut pînă acum vin sdbdaj 
pentru a se vedea care ar fi păre
rea participanţilor?
Răspuns:

Au avut loc multe întîlniri între 
reprezentanţii statelor europene: sínt 
în  curs o serie de consultări; un 
trimis al guvernului Finlandez între
prinde în acest scop o călătorie în
tr-un şir de state europene; fără 
nici o îndoiala, asemenea acţiuni 
vor trebui intensificate pentru a se 
aj.unge la o înţelegere în  legătură 
cu convocarea conferinţei,

Ip încheiere îmi exprim convinge
rea că între popoarele român şi turc 
se vor dezvolta relaţii tot mai in
tense, că presa va contribui şi ea 
la dezvoltarea acestor relaţii; doresc 
să transmit cititorilor ziarelor dum
neavoastră şi întregului popor turc 
cele mai bune urări de prosperitate 
şi fericire.

Consiliul de S tat 
al Republicii Socialiste România

DECRET
pentru stabilirea şi sancţionarea unor contra* 

venţii privind regulile de convieţuire socială, 
ordinea şi liniştea publică

Succesele repurtate de poporul ro
mân în opera de construcţie socia
listă, progresul continuu al econo
miei, ştiinţei şi culturii, activitatea 
educativă desfăşurată prin şcoală, 
alte instituţii cultural-educative, or
ganizaţii de stat şi obşteşti au deter
minat o profundă înnoire spirituală 
a societăţii noastre, creşterea con
ştiinţei politico-cetăţeneşti a maselor 
largi populare.

Ca urmare a ridicării la un nivel 
tot mai înalt a gradului de responsa
bilitate socială, oamenii muncii iau 
atitudine împotriva acelora care. sub 
influenta unor mentalităţi înapoiate, 
refuză să se încadreze într-o activitate 
utilă, duc o viaţă parazitară, tulbu
ră ordinea şi liniştea publică, în
calcă cele mai elementare norme de 
convieţuire socială, provocînd in
dignarea cetăţenilor.

Sarcini deosebite revin familiei, 
şcolii, organizaţiilor de masă şi ob
şteşti, colectivelor de muncă, pre
cum şi grupelor de sprijin ale mili
ţiei, care prin activităţi instructiv- 
educative, prin concursul dat orga
nelor de menţinere a ordinii publice, 

.trebuie să-şi aducă în continuare o 
mai mare contribuţie în prevenirea 
şi combaterea tuturor manifestărilor 
antisociale, contrare regulilor de 
bună-cuviinţă, ce exprimă concepţii 
străine principiilor de viaţă socia
listă.

Totodată, se impune luarea de mă
suri şi pe plan legislativ pentru li
chidarea manifestărilor incompatibi
le cu ţinuta morală a omului socie
tăţii socialiste şi asigurarea ordinii 
publice necesare exercitării nestin
gherite a drepturilor garantate de 
lege tuturor cetăţenilor.

în acest scop, Consiliul de Stat al 
Republicii Socialiste România d e 
c r e t e a z ă »

ART. 1. — Constituie contravenţii 
şi se sancţionează cu închisoare con
travenţională de la  o lună Ia 6 luni 
sau cu amendă de la 1 000 la 5 000 
lei următoarele fapte, săvîrşite de 
persoane care se sustrag de la înda
torirea cetăţenească de a-şi asigura 
mijloacele de existenţă prin muncă, 
tinzînd la practicarea unui mod de 
viaţă parazitar, dacă aceste fapte nu 
se săvîrşesc în astfel de condiţii in
cit, potrivit legii penale, sínt consi
derate infracţiuni:

a) apelarea la  mila publicului, de 
către o persoană care, deşi are ca
pacitate de muncă sau posibilităţi de 
întreţinere, recurge la aceasta pen
tru a-şi asigura mijloace de subzis
tentă sau a-şi spori veniturile, pre
cum şi determinarea unei persoane la 
săvîrşirea unor astfel de fapte, în 
scopul sustragerii de la îndeplinirea 
obligaţiilor legale de întreţinere a 
acesteia sau pentru obţinerea unor 
foloase materiale;

b) atragerea de persoane, sub orice 
formă, săvîrşită în localuri, parcuri, 
pe străzi sau în alte locuri publice, 
în vederea practicării de raporturi 
sexuale cu acestea, pentru a obţine 
foloase materiale;

c) organizarea, îngăduirea sau par
ticiparea la jocuri de noroc — altele 
decît cele autorizate, potrivit legii 
— în scopul dobîndirii, pe această 
cale, a unor venituri ilicite;

d) iniţierea sau constituirea unor 
grupuri de persoane care, prin com
portarea lor, exprimă o concepţie de

viaţă parazitară sail anarhică, con
trară regulilor elementare de bună- 
cuviinţă, străină principiilor de con
vieţuire socialistă, precum şi spriji
nirea sub orice formă a unor astfel 
de grupuri sau aderarea la  acestea.

ART. 2. — Constituie contravenţie 
următoarele fapte prin care se aduce 
atingerea ordinii şi liniştii publice, 
dacă, potrivit legii penale nu sínt 
considerate infracţiuni:

a) săvîrşirea de către o persoană, 
în public, de acte, gesturi, fapte ori 
folosirea de expresii indecente, jig
nitoare, obscene, de natură să pro
voace indignarea cetăţenilor;

b) comportarea jignitoare faţă de 
organul de urmărire penală sau de 
menţinere a ordinii publice, aflat în 
exerciţiul funcţiunii ori împiedicarea 
acestuia de a-şi îndeplini obligaţiile 
de serviciu privind legitimarea sau 
conducerea unei persoane la sediul 
miliţiei ori al altui organ judiciar sau 
de a lua măsurile necesare pentru 
menţinerea ordinii publice;

c) alungarea din locuinţa comună 
a soţului sau a soţiei, a copiilor, pre
cum şi a oricăror alte persoane a- 
flate în întreţinere;

d) provocarea de scandal în loca
luri publice;

e) portul, fără drept, al cuţitului, 
pumnalului, şişului, boxului, castelu
lui ori a altor asemenea obiecte fa
bricate sau confecţionate anume pen
tru tăiere, împungere sau lovire, pre
cum şi folosirea armelor de tir cu 
aer comprimat, în locuri şi împre
jurări în care s-ar putea primejdui

(Sontinuars în pag. a Il-a)
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DECRET
pentru stab ilirea  şi sancţionarea unor contravenţii 

privind regulile de convieţuire socială, 
ordinea şi liniştea publică

(Urmare din pag. D

viaţa sau integritatea corporală a 
persoanelor;

f) urmărirea sau acostarea unei 
persoane, dacă fapta este însoţită 
de cuvinte sau gesturi necuviincioa
se?

g) tulburarea, fără drept, a liniştii 
locuitorilor, prin producerea de zgo
mote, cu orice aparat sau alt obiect 
éri prin strigăte sau larmă;

h) alarmarea publicului, a organe
lor specializate pentru a interveni în 
caz de pericol ori a organelor de 
menţinere a ordinii publice, prin da
rea semnalelor de pericol sau, după 
caz, prin solicitarea intervenţiei la 
fata locului, fără motiv întemeiat, 
dacă fapta nu este sancţionată con-* 
travenţional potrivit altor dispoziţii 
legale.

Contravenţiile prevăzute la l i t  
a—-e se sancţionează cu închisoare 
contravenţională de la 20 zile la 3 
luni sau cu amendă de la 500 la 
2 000 lei, iar cele prevăzute la lit. 
f—h cu închisoare contravenţională 
de la 10 zile la o lună sau cu a- 
mendă de la 300 la 1 500 lei.

în  cazul contravenţiei prevăzute 
la lit. c este necesară sesizarea păr
ţii vătămate; retragerea plingerii ori 
împăcarea pârtilor, intervenite ptnă 
la rămânerea definitivă a hotărîrii, 
înlătură aplicarea sancţiunii.

Pentru minori şi persoane puse 
sub interdicţie, sesizarea se poate 
face şi de către o rg a ^ le  de ocrotire 
socială.

ART. 3. — Constituie, de aseme
nea, contravenţii următoarele fapte, 
dacă potrivit legii penale nu sint 
infracţiuni:

a) manifestarea unei atitudini de 
dezinteres în luarea măsurilor ne
cesare de către părinţi sau persoa
nele cărora li s-a încredinţat spre 
creştere şi educare un minor ori au 
sub îngrijire un alienat ori debil 
nimtal pus sub observaţie, pentru a-1 
împiedica de la fapte de vagabondaj, 
cerşetorie sau prostituţie; lăsarea fă
ră supraveghere a unui bolnav min
tal periculos de către persoane care 
au îndatorirea de a-1 îngriji sau păzi, 
precum şi neanuntarea organelor sa
nitare sau ale miliţiei în caz de scă
pare de sub pază sau supraveghere;

b) aruncarea asupra unei persoa
ne, construcţii sau asupra unui mijloc 
de transport cu pietre sau alte obiec
te. ori cu substanţe iritante, corozive 
sau care murdăresc;

c) întreruperea curentulu i. electric 
sau stingerea, fără drept, a lămpilor 
ce servesc Ip iluminatul public pe 
străzi, fn parcuri, săli de spectacole 
sau în alte locuri publice;

d) vînzarea sau darea de băuturi 
alcoolice spre consum într-un local 
sau în alt loc public, de către orice 
persoană, unui minor sub 14 ani;

e) refuzul consumatorului de a pă
răsi un local public în care se con- 
sumŞ băuturi alcoolice, după ora le
gală de închidere sau la cererea în
dreptăţită a unui angajat al localu
r i ;

f) îngăduirea rămânerii consumata- 
rildr în localuri publice în care se 
copsumă băuturi, alcoolice, după ora 
legală de închidere, de către anga
jaţii localului, sau primirea de către 
aceştia a consumatorilor în astfel de 
localuri, în zilele şi orele cînd, po
trivit dispoziţiilor legale, localurile 
sínt închise;

g) lăsarea în libertate ori fără su
praveghere a animalelor rare  pot 
prezenta pericol pentru persoane sau 
bunuri;

h) ridicarea sau mutarea, fără
drept, a semnelor sau Indicatoarelor 
de orientare turistică ori a celor 
prin care se semnalizează existenta 
Uitui pericol pentru viata persoane- 
lor; t

i) scrierea sau desenarea, fără 
ärept, pe pereţii clădirilor, pe gar
duri sau pe obiecte de folosinţă co- 
Riună aflate în locuri publice, dete
riorarea prin orice mijloc a acestora, 
precum şi dezlipirea sau distrugerea, 
fără drept, a reclamelor, anunţurilor 
si afişelor legal expuse in locuri a- 
nume destinate, dacă fapta nu este 
sancţionată contravenţional .potrivit 
•Itor dispoziţii legale;

j) nerespectarea măsurilor de or
dine sau a regulilor stabilite pentru 
Pună desfăşurare a manifestărilor 
cultural-sportive, întrunirilor sau a 
altor manifestaţii publice?

k) refuzul unei persoane, fără mo
tiv întemeiat, de a participa, la ce- 
lerea justificată a organelor compe
tente, la prevenirea sau Înlăturarea 
urmărilor în caz de inundaţie, ca
lamitate sau alt pericol public, p re
cum şi nerespectarea măsurilor de 
ordine luate în asemenea situaţii;

l) refuzul unei persoane de a da 
relaţii pentru stabilirea identităţii sa
le ori de a prezenta actul de iden
titate, la cererea organelor de urmă
rire sau de menţinere a ordinii pu
blice aflate în exercitarea atribuţii
lor de serviciu;

m) neprezentarea la sediul mili
ţiei, fără motiv întemeiat, la invita
ţia făcută de un ofiţer sau subofiţer 
de miliţie, a unei persoane, a cărei 
prezentare este necesară pentru c- 
xércitarea atribuţiilor ce revin mili
ţiei potrivit legii, altele decit cele 
privind cauzele penale.

Contravenţiile prevăzute Ia lit. 
«— d se sancţionează cu amendă de 
la 300 Ia 1 000 lei, iar cele prevă
zute la lit. e—m cu amendă de la 
100 la 600 lei.

ART. 4. — Sancţiunea închisorii 
contravenţionale poate fi aplicată mi

norilor numai dacă au împlinit vîrşta 
de 16 ani; în acest caz, limitele sanc
ţiunii prevăzute în art.' 1 şi 2 se re
duc la jumătate.

In cazul minorilor care nu au îm
plinit vîrsta de 16 ani se va face 
aplicarea prevederilor art. 8 din Le
gea privind regimul ocrotirii unor 
categorii de minori.

ART. 5. — DScă ó persoană â să
vârşit mai multe contravenţii: consta
tate prin acelaşi proces-verbal, în ca
zul în care pentru toate faptele sau 
numai pentru unele din ele ş-a sta
bilit sancţiunea închisorii contraven
ţionale, se va aplica o singură sanc
ţiune care nu va putea depăşi 6 luni, 
iar dacă contravenientul este un mi
nor care a împlinit 16 ani, sancţiu
nea aplicată nu va depăşi 3 luni.

ART. 6. — In cazul contravenţiilor 
prevăzute în art, 1 şi 2 din prezen
tul decrşt nu sînt aplicabile dispozi
ţiile referitoare la plata a jumătate 
din minimul amenzii prevăzute la ari.. 
25 şi 26 din Legea nr. 32 din 14 no
iembrie 1963 privind stabilirea şi 
sancţionarea contravenţiilor.

ART. 7. — Lucrurile care au sérvit 
la săvirşirea contravenţiei, dacă sint 
ale contravenientului, precum si lu
crurile dobîndite prin săvirşirea con
travenţiei, dacă nu sínt restituite per
soanei vătăm ate sínt supuse confis
cării în cazul contravenţiilor prevă
zute la art. 1 lit. c şi art. 2 lit. e.

ART. 8. — Contrave’ntíile se con
stată de primar sau de ofiţerii şi 
subofiţerii de miliţie. In oraşe, mu
nicipii şi în sectoarele municipiului 
Bucureşti, contravenţiile se constată 
şi de către împuterniciţi ai primaru
lui anume desemnaţi prin decizie a 
comitetului executiv ăl consiliului 
popular.

Ofiţerii şi subofiţerii de miliţie, 
precum şi primarul sau împuternici
ţii acestuia prevăzuţi la alineatul 1 
sínt obligati, să intervină şi să ia 
măsuri legale ori de cite ori iau cu
noştinţă despre încălcarea regulilor 
de convieţuire socială sau a celor pri
vind ordinea şi liniştea publică pre
văzute în prezentul decret.

In cazul contravenţiilor prevăzute 
la art. 3 agentul constatator, o dată 
cu constatarea, aplică şi sancţiunea.

ART. 9. — Împotriva procesului- 
veibal de constatare a contravenţii
lor prevăzute la art. 3 se poate face 
plîngere, în termen de 15 zile de la 
comunicarea acestuia.

Plîngerea împotriva procesuluirver- 
bal de constatare a contravenţiei, 
însoţită de copia acestuia, se depu
ne, după caz, la comitetul executiv 
al consiliului popular, sau la organul 
de miliţie din care face parte agen
tul constatator.

'ART. 10. — Plîngerea împotriva 
I procesului-verbal de constatare a 

contravenţiilor prevăzute la art. 3 
se soluţionează după cum urmează:

a) de comitetul executiv al consi
liului popular, în cazul procesului- 
verbal încheiat de primar sau de 
împuterniciţii acestuia;

b) de şeful organului de miliţie 
din care face parte öfitérul său sub
ofiţerul de miliţie care a încheiat 
procesul-verbal. In cazul proceselor- 
verbale încheiate de ofiţerii sau sub
ofiţerii de la posturi de miliţie co
munale, plîngerea se soluţionează de 
şeful inspectoratului de miliţie că
ruia îi este subordonat postul, sau 
de alti ofiţeri ierarhic superiori a- 
géntului constătator, anume împuter
niciţi de şeful inspectoratului de mi
liţie. Dacă procesul-verbal de con
statare a contravenţiei a fost înche
iat de şeful unui organ de miliţie, 
plîngerea se soluţionează de şeful 
organului de miliţie ierarhic supe
rior.

ART. 11. — In cazul contravenţii
lor prevăzute la art. 1 şi 2, dacă 
agentul constatator apreciază că 
sancţiunea amenzii este îndestulă
toare, aplică amenda, procedînd po
trivit dispoziţiilor Legii nr. 32/1968.

In caz contrar, procesul-verbal de 
constatare se trimite de îndată ju 
decătoriei în a cărei rază teritorială 
a fost săvîrşită contravenţia. Minis
trul justiţiei poate dispune ca în 
municipiul Bucureşti soluţionarea u- 
nor asemenea pricini să se facă la 
anumite judecătorii.

Dacă identitatea sau domiciliul 
făptuitorului nu pot fi stabilite, cînd 
există temere de dispariţie ori lăsa
rea sa în libertate ar prezenta un 
pericol pentru ordinea publică, orga
nul de miliţie va conduce de îndată 
pe făptuitor înaintea instantéi de ju 
decată. In situaţia în care trimiterea 
nu se va putea face de îndată, orga
nul de miliţie, pe baza unui proces 
verbal motivat, va putea retine con
travenientul pe care îl va înainta 
instantéi de judecată în cel mult 24 
ore de ia constatarea contravenţiei.

Judecarea pricinii poate avea loc 
şi în zilele de sărbătoare legală.

ARI. 12. — Preşedintele judecăto
riei fixează termen de urgentă, cu 
citarea contravenientului.

Agentul care a constatat contra
venţia sau organul din care acesta 
face parte nu se citează.

In situaţia prevăzută la art. 11 alin. 
3, pricina se judecă în ziua sesizării 
instantéi, afară de cazul în care este 
necesară administrarea unor probe. 
In acest caz, judecarea se va face în 
cel mult 5 zile, contravenientul pu
ţind (i arestat preventiv, pe baza 
mandatului emis de instanţă.

ART. 13. — Instanţa de judecată 
este formată dintr-un sinqur jude
cător.

In cazul în care contravenientul 
este minor, participarea procurorului 
la judecată este obligatorie. Totoda

tă, nîijiorului i ie  va asigura asis
tenta juridică necesară în condiţiile
legii.

Judecătorul se pronunţă asupra 
legalităţii ş i . temeiniciei procesului- 
verbal si, după caz, aplică sancţiu
nea şi ia măsura confiscării ori a- 
nulează procesul-verbal.

ART. 14. — Hotărîrea instanţei de 
judecată este executorie.

Contravenientul poate cere reexa
minarea cauzei în termen de 24 ore 
de la pronunţare dacă a fost prezent 
la dezbateri sau de la comunicare 
dacă á fost lipsă.

Procurorul poate cere reexamina
rea cauzei in termen de 24 ore de la 
pronunţare.

Cererea de reexaminare se solu
ţionează în termen de 3 zile de a- 
ceeaşi instanţă, în complet format din 
2 judecători.

Preşedintele judecătoriei poate 
suspenda, pînă la soluţionare, exe
cutarea sancţiunii aplicate.

Hotărîrea dată în cererea de re
examinare este definitivă.

ART. 15. — Executarea hotărîrii 
judecătoreşti, în ce priveşte închi
soarea contravenţională, se face po
trivit, dispoziţiilor Codului de pro
cedură penală, care se aplică in 
mod corespunzător.

Sancţiunea închisorii contraven
ţionale se execută în arestul mili
ţiei sau în locuri anume destinate 
ale penitenciarelor.

In timpul executării închisorii 
contravenţionale, cei sancţionaţi sínt 
obligati să presteze activităţi de in
teres obştesc pentru care sínt. apţi. 
Regimul de executare a închisorii 
contravenţionale se stabileşte de mi
nistrul afacerilor interne.

Executarea sancţiunii închisorii 
contravenţionale se prescrie în ter
men de un an de la data rămînerii 
definitive a hotărîrii judecătoreşti.

ART. 16. — In cazul contravenţii
lor săvîrşite de un elev sau student, 
organul care aplică sancţiunea va 
încunoştiinta, după rămînerea defi
nitivă a acestuia, unitatea de învă- 
tămînt, in vederea luării, dacă este 
cazul, şi a măsurilor prevăzute în 
regulamente sau alte dispoziţii legale 
referitoare la organizarea şi funcţio
narea instituţiilor de învătănânt.

Cînd faptele prevăzute la art. 1 si 
2 au fost săvîrşite de un minor, a- 
celaşi organ va 3esiza, totodată, şi 
comisia pentru ocrotirea minorilor 
în vederea luării, dacă este cazul, a 
unei măsuri educative.

Dacă faptele prevăzute Ia art. 1 
şi 2 au fost săvîrşite de un angajat 
sau membru cooperator, va fi încu- 
noştiintat.ă unitatea unde contrave
nientul îşi are locul de muncă, pen
tru antrenarea opiniei publice, a for
ţei educative a colectivului din care 
acesta face parte, în scopul comba
terii unor asemenea manifestări.

ART, 17. .—. în cazul în care con
travenţiile prevăzute la art. 1 şi 2 
«înt 'săvîrşite de un militar, proce
sul-verbal de constatare se trimite 
comandantului unităţii din care face 
parte contravenientul, şpre a i se a- 
plica, dacă procesul-verbal este în
temeiat, sancţiuni potrivit regu
lamentului disciplinei militare.

In situaţia în care contravenientul 
este încorporat, pentru îndeplinirea 
serviciului militar, înainte de pro
nunţarea hotărîrii judecătoreşti, ori 
înainte de începerea executării sanc
ţiunii închisorii contravenţionale, 
procesul-verbal sau, după caz, hotă
rîrea, se trimite de asemenea, co
mandantului unităţii din care face 
parte contravenientul spre a i se a- 
plica sancţiuni potrivit regulamentu
lui disciplinei militare.

ART. 18. —-  Executarea închisorii 
contravenţionale pentru faptele pre
văzute la art. 1 şi 2, săvîrşite de 
cetăţeni străini sau persoane fără 
cetăţenie care nu au domiciliul în 
Republica Socialistă România, poate 
fi înlocuită prin obligarea la plata 
unei amenzi, fixlndu-se ca echiva
lent al unei zile de închisoare con
travenţională o sumă de 25 la 200 
lei.

înlocuirea executării închisorii 
contravenţionale poate fi dispusă, la 
cererea contravenientului, de judecă
torie prin hotărîrea de aplicare a 
sancţiunii.

După pronunţarea hotărîrii sau în 
timpul executării acesteia, înlocuirea 
executării închisorii contravenţio
nale poate fi dispusă, la cererea con
travenientului, de instanţa de execu- 
tare sau, după caz, de instanţa în a 
cărei rază teritorială se află locul 
de deţinere. Cuantumul amenzii se 
stabileşte, după caz, pentru întreaga 
sancţiune pronunţată sau pentru res- 
tul sancţiunii de executat. Hotărîrea 
este definitivă.

Suma datorată drept amendă care 
înlocuieşte executarea închisorii 
contravenţionale se depune la Banca 
Română de Comerţ Exterior în lei 
proveniţi din schimb de valută făcut 
în acest scop la cursurile în vigoare 
pentru operaţiunile necomerciale.

în ca? de neindeplinire a obligaţiei 
de plată a amenzii care înlocuieşte 
executarea sancţiunii închisorii con
travenţionale, instanţa de executare 
procedează la punerea în executare 
a sancţiunii.

ART. 19. — Dispoziţiile prezentu
lui decret se întregesc cu prevede
rile Legii nr. 32/1903 privind stabili
rea şi sancţionarea contravenţiilor.

ART. 20. — Hotărîrea Consiliului 
de Miniştri nr. 2291/1969 pentru sta- j 
bilirea şi sancţionarea unor contra- Í 
ventii privind ordinea şi liniştea pu
blică, precum şi orice alte dispoziţii : 
contrare, se abrogă.

P r e ş e d in t e le  C o n s i l iu lu i  d e  S ta t , NICOLAE CEACŞESCU

în campania agricolă de primăvară

® Excursie documentară.
Un grup de profesori şi elevi ai 
Liceului pedagogic din Sibiu s-au 
intors ieri dintr-o foarte intere
santă excursie documentară al 
cărei itinerar a cuprins valoroase 
monumente de artă şi . istorie din 
nordul Moldovei, obiective indus- . 
triale şi realizări edilitare din a- 
ceastă parte a tării.

Excursia a constituit în acelaşi 
timp un excelent mijloc de in
formare şcolară, prin mulţimea 
datelor pe care le-a oferit, prin 
posibilităţile de demonstrare 
practică pe care le-a facilitat.

■ N oi unităţi'prestatoare 
la Arpaş, Tălmaciu şi Să-
lişte. De curind, în cadrul coo
perativelor comunale de consum 
au luat fiinţă, la Silişte, o secţie 
prestatoare de lucrări de insta
laţii de apă, canal şi sobe; la 
Arpaş un atelier de tinichigerie 
şi sudură, iar la Tălmaciu o sec
ţie de tăiat lemne (mecanic), sec
ţie care asigură prestaţii de ser
vicii la domiciliul solicitanţilor.

Cele trei secţii au fost înfiin
ţate la cerinţele populaţiei din 
comunele respective.

■  L u c r ă r i  e d i l i t a r e .  Eduu 
'Ciínafiéi s W  hóísni! sä obţină 
succese- însemnate si in 1970 pa 
linia acţiunilor patriotice de gos- 
pudărire şi înfrumuseţare a ora
şului. De la începutul perioadei 
dc întreceri (1 octombrie 1969) 
pină în prezent s-au efectuat lu
crări a căror valoare se ridică la 
peste 1 800 mii lei. Printre lucră
rile mai importante se înscriu: 
întreţineri de străzi şi trotuare, 
construcţii de trotuare, plăci, po
duri si podeţe, canalizarea apelor 
pluviale şi altele,

® Expunere. Ieri după-amia-
ză, la Noul Săsesc, în faţa unui 
public numeros, tovarăşul Horst 
Breithofer, redactor la ziarul Her
mannstädter Zeitung a susţinut o 
expunere în limba germană pe 
tema „Politica naţională a Parti
dului Comunist Român".

A urmat o intilnire a redacto
rilor- ziarului „Hermannstädter 
Zeitung" cu cititorii şi un reuşit 
program artistic la care şi-au dat 
concursul formaţii artistice de la 
întreprinderea poligrafică şi Casa 
de cultură a municipiului Sibiu.

*  In termen contractual
şi în devansare. Direcţia ju
deţeană de gospodărire comunală 
ne informează că, în trimestrul I 
al acestui an, au fost date în fo
losinţă, la Mediaş, 60 de aparta
mente şi 30 in cartierul Ţiglari- 
lor din Sibip, construite din fon
durile statului.

In cartierul Hipodrom Sibiu au 
fost date în folosinţă, in aceeaşi 
perioadă, 60 apartamente în blo
cul nr. 25, confort I, realizate din 
fondurile beneficiarilor.

Să fie fo losit cu m axi- 
mum de eficien ţă

de lucru in cimp

Asociaţiile de locatari. . .  lipsă la apel

Combinatul de morărit 
şi panificaţie Sibiu.

La rampa dc încărcare
Foto: Frr NUSS

Se poate aprecia faptul că in cursul 
săptămînii încheiate, în majoritatea 
unităţilor cooperatiste din judeţul 
nostru s-a lucrat mai intens, forţei? 
şi mijloacele existente fiind folosite 
cu un mai mare randament. Realiză
rile cuprinse atît in situaţia opera
tivă din 11 aprilie a Direcţiei agri
cole judeţene, cit şi în graficul de 
mai jos sînt edificatoare în acest 
sens. In numai trei zile au fost în
sămânţate culturi din epoca I pe mai 
bine de 2 500 hectare. De asemenea, 
mecanizatorii au pregătit patul ger
minativ pe încă 3 197 hectare, erein* 
du.se astfel front de lucru pentru 
maşinile de semănat.

Trebuie să remarcăm în mod deo
sebit strădania ţăranilor cooperatori 
din Slimnic şi a mecanizatorilor ce 
deservesc această unitate. Printr-o 
organizare exemplară a activităţii şl 
prin folosirea zi de zi a mijloacelor

ínsámínfarii 
de toamnă ;i

S I T U A Ţ I A  -

culturilor din epoca Ir inclusiv cartofi 
legume, în C.A.P. la data de 11* IV. 1970

Slimnic 94%
Bazna 92%
Miercurea Sib. 90%
Ruşi 83%
Şura Mâre 83%
Broşteni 82%
Dobîrca 82%
Tîrnava 82%
Păuca 81%'
Armeni 76%
Micăsasa 68%
Vărd 68%
Amnaş 67%
Ghijasa de Sus 67%
Săcel 67%
Boian 66%
Şelimbăr 66%
Sîngătin 64%
Şura Mică 64%
Comăţel 63%
Mediaş 62%
Roşia 62%
Şoroştin 61%

Noiştat 
Apolclu de Jos 
Apoldu de Sus 
Sibiu
Şeica Mică
Agnita
Avrig
Bogatu Român 
Aţei
Axente Séver 
Cîrţa 
Poplaca 
Veit 
Cristian 
Ighişul Nou 
Moşna 
Săcădate 
Bruiu 
Dirlos 
Loamneş 
Porumbacu de 

Sus
Capsa Mică 
Hoghilag 
Şeica Mare 
Alma
Merghindeal 
Vurpăr 
Mar pod
Şaroşu pe 

Tîrnave 
Porumbacu

de Jos

59 % 
53% 
58% 
53 % 
58% 
57% 
56% 
57% 
55%

52% 
51% 
51% 
49% 
49% 
49 % 
49% 
43% 
47% 
47%

47%
46%
46%
46%
45%
45%
45%
42%

42%

Chirpăr
Cisnădioara
Gusu
Brateiu
Nocrich
Racovita
Scoreiu
Buia
Noul Român
Retiş
Stejerişul
Valea Viilor
Alămor
Ocna Sibiului
Biertan
Blăjel
Hosman
Ludo?
Orlat
Alţîna
Laslea
Tălmaciu
Ighişul Vechi
Mălîncrav
Cirţişoara
Pelişor
Arpaşu de Jos
Birghiş
Presaca
Răvăşel
Mihăileni

39% 
38% 
38% 
37% 
36% 
36% 
36% 
35% 
35% 
35% 
35% 
35%, 
34% 
33% 
32% 
32%, 
31%' 
31%' 
29%; 
28%; 
23%; 
28 %, 
27 %> 
27% 
24% 
23% 
22% 
21% 
21% 
18% 
15%

I Peste — -
Topîrcea • 8°; 
Aciliu 0%

' CIO s între -

Dl #o 40 şi 59% Sub 40%

mecanice Ia Întreaga lor capacitate, 
ei au reuşit să însămânţeze culturile 
din epoca I pe 222 din cele 236 hec
tare planificate. Evidenţiem aceeaşi 
stăruitoare preocupare . şi in coope
rativele agricole ele producţie din 
Miercurea Sibiului, ŞUra Mare, Ruşi, 
Dobîrca, Broşteni, Păuca şi din alte 
localităţi.

Dacă în fiecare unitate ş-ar fi a- 
cordat maximum de atenţie Organi
zării muncii şi mobilizării forţelor 
existente la pregătirea solului si exe
cutarea însămîntarilor, realizările ob
ţinute pînă in prezent ar fi fost şi 
mai concludente. In deosebi a treia 
coloană a graficului oglindeşte pro
centual o activitate nesatisfăcătoare, 
In neconcordantă cu înzestrarea teh
nică din secţiile de mecanizare. Am 
mai vizat tendinţa unor (actori da 
răspundere de a justifica lipsa de 
preocupare prin . . .  „e moale tere
nul". Desigur, în unele unităţi aver
sele de ploaie au împiedicat desfă
şurarea normală a lucrărilor dar nu 
in aşa măsură incit zile la rînd să 
nu se lucreze aproape nimic. Trebuie 
retinut că în cooperativele agricole 

" de producţie din Topircea şi Ludo?, 
intre 7 şi 10 aprilie nu s-a însămân
ţat nici un hectar. Există, de aseme
nea, unităţi care, in aceeaşi perioadă 
au realizat la însămîntări intre 2 şi 
4 hectare. Din rîndul acestora fao 
parte cooperativele agricole de pro
ducţie din Axente Sever, Cops« 
Mică, Noul Român, Răvăşel, Sîngă- 
tin, Tălmaciu şi Tîrnava.

Pentru impulsionarea ritmului de 
executare a însămîntărilor şi în a- 
ceste unităţi este necesară mobili
zarea tuturor forţelor de lucru exis
tente, folosirea tractoarelor şi a ce
lorlalte maşini şi utilaje agricole la 
capacitatea lor maximă. Totodată 
specialiştii din unităţile agricole tre
buie să urmărească în permanentă 
temperatura din sol şi de îndată ce 
aceasta se menţine trei zile la 8—9 
grade, cu tendinţă de creştere, să 
se treacă urgent la semănatul po
rumbului. Să nu se uite nici o clipă 
că ORICE ZI DE INTÎRZIERE DUCE 
LA DIMINUAREA PRODUCŢIEI.

„ H o tă r îr s “ n ech ib zu ită
Raidul nostru a scos in evidenţă 

si un caz de încălcare a hotărîrii 
Consiliului popular judeţean Sibiu. 
Despre ce este vorba. Deşi organul 
judeţean de stat a dat indicaţii pre
cise cu privire la scoaterea animale-, 
lor mari la păşune, primarul comunei 
Cîrta, Tertulian Munteanu şi secre
tarul consiliului popular Ilie Moldo-’ 
van au dispus, cu de la sine putere 
ca vitele să iasă la păşune. Comen
tariul in ceea. ce priveşte pagubei» 
care se produc păşunii deşi sint in
calculabile, sînt de prisos. Pentru a- 
ceastă nechibzuintă cei doi condu
cători ai comunei Cîrţa trebui* să 
răspundă din punct de vedere mate
rial.

Ideea sporirii prestigiului edilitar 
al Sibiului este dezbătută, în aceste 
zile, de către Consiliul popular mu
nicipal, deputaţi si cetăţeni. Dorinţa 
unanimă a locuitorilor oraşului nos
tru este, fără îndoială, aceea de a 
situa Sibiul, în acest an, în rîndul 
oraşelor premiate în strădania de 
gospodărire şi înfrumuseţare a loca-, 
mâţilor. Acest obiectiv poate li atins 
numai prin muncă, printr-un efort 
comun, printr-o mai raţională folo
sire a rezervelor materiale şi umane 
de care dispunem.

Oraşul, la ora actuală, seamănă cu un 
şantier. Bulevardul Bălcescu îmbracă 
haine noi. în parcuri, în pădurea 
Dumbrava tinerii sibieni efectuează 
multe ore de muncă patriotică. Dar 
ce se întîmplă în cartiere? Am în 

treprins ieri un raid prin Hipodrom, 
bulevardul Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
Terezian şi prin alte părţi ale ora
şului. Din păcate în  toate aceste 
locuri activitatea asociaţiilor de lo
catari lasă încă de dorit. In toate 
cartierele am găsit nereguli şi lipsă 
de preocupare fată de curăţenie.

Dar să le luăm pe rînd.
Hipodrom. Aproape peste to t copiii 

şi chiar elevi mai mari, aflaţi in 
plină vacantă, se joacă cu mingea 
pe iarbă. Degeaba există tăbliţe cu 
Inscripţia „călcatul pe iarbă inter
zis". Nimeni nu tine cont de această 
raţională indicaţie. Ba mai mult, nu 
am văzut nici un părinte care să 
vină şi să le atragă atenţia copiilor. 
Intre blocurile 3—4, hîrtii şi multe 
pietre sînt presărate pe iarbă, parcă

ar fi fost căzute acolo din Înaltul 
cerului. In dreptul locuinţelor (la in
trarea In cartier) cu numerele 29, 31, 
33, există pămînt denivelat, iarba nu 
este curăţată. De asemenea lăzile da 
gunoi sînt aşezate chiar pe trotuar 
(in dreptul blocurilor 19 şi 20). Or, 
acest lucru, pe lingă că strică as
pectul cartierului, nu este nici igie
nic. De ce oare nu se grăbeşte con
struirea acelor îngrădiri pentru lă
zile cu gunoi? In Hipodrom, în fata 
unor blocuri s-a săpat pămîntul, s-a 
greblat şi se va semăna iarbă. Evi
denţiaţi în  acest sens pot fi locatarii 
blocurilor nr. 18 şi 28. Dar cei de la 
blocul 34 nici măcar nu şi-au împrăş
tiat pămîntul din fata ,„casei".

Cartierul Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
Nici în acest cartier frumos, locatarii 
nu sînt la înălţime. Deşi în apropie
rea blocurilor au fost plantaţi brazi 
iar pe marginea străzii tei, pe iarba 
dintre blocuri se pot observa zilnic 
grupuri de copii jucînd fotbal sau 
volei. In spatele blocului 7 există un 
teren de joacă pentru copii. Se zben- 
guiesc aici elevii aflaţi în vacanţă. 
Dar nu ştim de ce nu se organi
zează cu aceşti prichindei, o acţiune 
de curăţenie, de strîngere a pietre
lor etc. Oare Asociaţia de locatari
din cartierul Gheorghe Gheorghiu-
Dej s-a gîndit la acest lucru?

Şi în Hipodrom şl în cartierul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej mai există 
maşini care trec peste peluzele în- 
ierbate, iar pe şoferii lipsiţi de răs
pundere nu-i admonestează nimeni.
De ce?

Situaţia este identică şi în car
tierul Terezian.

La Gara mică o situaţie parado
xală. Parcul din faţa instituţiei a fost 
curăţat iar rondul de flori săpat pe 
jumătate. Dar gunoiul adunat n-a 
fost transportat. La fel în parcul de 
pe strada Reconstrucţiei.

Asociaţiile de locatari trebuie să-şl 
facă simţită prezenţa, in mai mare 
măsură, pe şantierele muncii patrio
tica din cartierele lor şi din întregul 
ora?,

DE P E
C U P R IN S U L
J U D E Ţ U L U I

Aspect din depozitul bibi. ’tecii „Astra“ AL. SOMEŞANV
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D e s c o p e r i r i  n o i  î n  l u m e a  
m i c r o o r g a n i s m e l o r

Perfecţionarea microscopului elec- 
t r jÂia continuă să deschidă drumuri 
Tner©u noi în cunoaşterea microorga- 
«Minelor, descoperirile ţinîndu-se în 
lanţ, cu deosebire în lumea pînă de 
curîad enigmatici a virusurilor. Re
cent, fcercetările virologilor au scos 
la iveală existenţa unui grup aparte 
de particule viabile, ale căror carac
tere le situează dincolo de frontiera 
virusurilor. Aceste particule deosebite 
produc boli infecţioase pe care le 
denumim i „maladii metavirotice“ sau 
„boli de tipul Myco'plasma“.

Structura acestor agenţi patogeni 
este apropiată de aceea a virusurilor, 
fiind alcătuite din filamente de acid
dezoxiribfmucleio (A.D.N.) însoţite de 
o substanţă proteică şi ocrotite .de un

Renaşte e artă
*

străveche
Obiceiul osetinului de a împodobi 

tot ceea ce îl înconjoară în casa  ̂lui 
şi tot ceea ce avea pentru el sê  pier
de în negura vremurilor. Cei mai buni 
meşteri cioplitori în lemn şi în piatră, 
giuvaergii şi armurierii se bucurau 
de aceeaşi celebritate şi de aceeaşi 
stimă ca şi cei mai curajoşi şi mai 
iscusiţi djighiţi. Dar, în acelaşi timp, 
fiecare djighit era într-o anumită mă
sură un maestru. Cupele şi grinzile 
tavanelor, minerele oglinzilor şi ale 
pumnalelor, leagănele copiilor şi pie
trele funerare, instrumentele muzica
le şi copăile pentru frămîntat pîinea 
erau acoperite cu ornamente naţiona
le din cele mai felurite. Spre deose
bire de majoritatea popoarelor din 
Caucaz, osetinii preferau lemnul tu
turor celorlalte materiale pentru lu
crări artistice, deşi' nu dispreţuiau 
mici piatra şi nici metalul.

Meşteşugul acesta străvechi s-a vă
zut însă dintr-o dată ameninţat de 
avalanşa de produse ieftine, fabricate 
Ştţ* serié ft» fabrici löt Wai numeroase. 
Numărul acelora care transmiteau din 
generaţie în generaţie secretul meşte
şugului era şi el din ce în ce mai 
mic.

Dar, în ultimele decenii, în Osetia 
a început să crească tot mai mult 
interesul pentru străvechea artă na
ţională, pentru moştenirea artistică 
inegalabilă a trecutului. Năzuinţa oa
menilor zilelor noastre spre frumos 
avea nevoie de un cadru organizat de 
manifestare. Este motivul pentru care 
au fost create în cadrul secţiei din 
Ösetia de nord a Fondului Plastic a 
R.S.F.S.R. ateliere de giuvaergie şi de 
desene pentru imprimarea ţesăturilor. 
Activitatea acestora se bazează în ex
clusivitate. pe studierea experienţei 
artei populare aplicate. Numeroşi ar
tişti plastici s-au deplasat în defileu- 
rile munţilor, unde au găsit bătrîni 
ce mai cunoşteau încă vechile meşte
şuguri.

O contribuţie nu mai puţin impor
tantă la renaşterea artei populare a- 
plicate osetine şi-o aduc arheologii şi 
istoricii. Aceasta se explică prin fap
tul că unele elemente ale artei popu
lare aplicate vădesc o statornicie sur
prinzătoare cé s-a păstrat de-a lungul 
veacurilor şi chiar mileniilor. Este 
cazul, de pildă, al motivului spiralei 
sau semispirale’i, motiv care este cel 
maî răspîndit îa ornamentaţia osetlnă. 
'Acest motiv este caracteristia şi cul
turii kobanice (sfîrşitul mileniului O 
şi Începutul mileniului I î.e.n») şi este, 
în acelaşi timp, o particularitate a 
nrtel alanilor, cei mai apropiaţi stră
moşi al poporului osetin. Eforturile 
«« jugate  ale tuturor iubitorilor de 
frumos dîn Osetia au început să dea 
primele rezultate. O generaţie tînără 
de meşteri populari au reuşit să facă 
să renască o artă străveche, artă ale 
cărei produse au împodobit casele şi 
obiectele bunicilor şi străbunicilor lor.

F. M.

înveliş, adesea cu înfăţişare micro- 
plasmatieă.

Cercetările recente în domeniul me- 
dicinei umane şi veterinare au per
mis izolarea unor particule metaviro
tice în cîteva tumori canceroase şi în 
leucemie. Ea plante, metavirusuri a- 
semănătoare au fost descoperite la 
cartofi, tomate, ardei, vinete, tutun 
etc., cărora le produc boli cunoscute 
sub numele de stolbur. Plantele ata
cate de stolbur prezintă simptome ca
racteristice de transformare a unor 
organe, decolorări, încreţiri, însoţite 
de o veştejire care le duce la pieire.

In S.U.A., Franţa şi Olanda, au fost 
descoperite boli metavirotice la pomi 
fructiferi, viţa de vie şi la legume. 
Ea noi în ţară, izolări de boli meta
virotice au fost efectuate de cercetă
torul biolog dr. G. Ploaie (Institutul 
de Biologie din Bucureşti), care a des
coperit boala numită „filodia trifoiu
lui".

In domeniul agriculturii, aceste cer
cetări vor elucida unele probleme de 
patologie vegetală şl vor permite com
baterea în mai bună măsură a boli
lor care pînă de curînd au produs 
pagube însemnate. S-a descoperit că 
aceste boli pot fi transmise de nişte 
insecte minuscule numite cicade, care 
pot fi combătute cu preparate organo- 
fosforice, de exemplu cu Nogos, Rogor 
sau Diazinon în concentraţie de 0,l«/o.

Sîntem convinşi că cercetările urmă
toare cu ajutorul microscopului elec
tronic vor aduce şi alte descoperiri şi 
vor şterge hotarele trasate de lenti
lele optice, scoţînd lâ iveală caracte
rele care au fos'ţ pînă acum invizi
bile.

Dr. ALEXANDRU NEGRU

C a l e i d o s c o p
Apă potabilă 

în fundul mării

In cursul unor cercetări, un grup de 
geologi ai Institutului de biologie ma
rină din Veneţia au descoperit pe 
fundul mării, la 800 m de localitatea 
Ventimiglia, de pe coasta Rivierei, la 
o adîncime de 34 m, o sursă bogată 
de apă potabilă cu .o temperatură de 
19°, avînd un debit de 350 litri pe 
secundă. Exploatarea acestei surse de 
„apă dulce" ridică o serie de proble
me tehnice complicate, care ar putea 
fi însă, se speră, rezolvate. In acest 
caz, întreaga regiune Ventimiglia şi-ar 
vedea soluţionate toate problemele a- 
provizionării cu apă, putînd dispune 
de un debit permanent de circa un 
milion m* pe oră.

Sfatul unui profesionist

Ea o berărie,, un medic observă ci 
un consumator de la o masă vecină 
băuse şase sticle cu bere. Se apropie 
de el şi îi spune i

— Domnule ai băut şase sticle cu 
bere. După părerea mea, este cam 
mult.

— Da, dar eu beau după părerea 
mea nu după părerea dumnitale — 
răspunde consumatorul.

Maratonul judiciar

Cel mai lung proces din toată isto
ria Japoniei, al celor 261 de partici
panţi la o manifestaţie antiamericană 
în 1952, s-a încheiat de abia în cursul 
lunii februarie a.o. Ancheta a durat 
17 ani şi nouă luni. In timpul acestei 
perioade, au avut loc 1 792 audieri ale 
căror procese verbale, dacă ar fi fost 
puse unele peste altele .ar fi măsurat 
40 m. Cheltuielile de judecată au to
talizat 611 000 dolari. Intre timp, au 
murit 16 persoane. Numeroase altele

şi-au pierdut postul din pricina frec
ventelor convocări la Palatul justi
ţiei. Cu toate acestea, a fost foarte 
greu să se dovedească culpabilitatea 
participanţilor. In cele din urmă, 110 
persoane au fost achitate, iar restul 
s-au ales cu diferite pedepse, mergînd 
de la o amendă de 2 500 yeni la doi 
ani închisoare.

Gest nesportiv

bisate piscicole di* Ust-Kamciatsk,
Juino Sahalinsk şi Ohotsk, care vor 
prelucra peştele transportat apoi spre 
interiorul ţării pe calea ferată ce se 
va construi peste Amur.

Riscurile meseriei

Abundenţa nemaiîatîlnită de' mere 
pădureţe în statul Massachusetts 
(S.U.A.) a provocat o stare de euforie 
în rîndul urşilor din regiune. O şl 
mai mare euforie le-ar fi stîrnit cu 
siguranţă, dacă ar fi putut înţelege, ho- 
tărîrea autorităţilor de a interzice aici 
vînatul urşilor care se hrănesc cu 
merele pădureţe. Care a fost motivul? 
S-a constatat că merele fermentează 
în stomacul urşilor, emanînd alcool, 
dîndu-le o stare similară cu beţia. 
Aşa se explică de ce s-a hotărît in
terzicerea vînătoarei de urşi „în stare 
de ebrietate", considerîndu-se aceasta 
un gest nesportiv.

Telespectatorul surd
Geofrey Biraude a solicitat poştei 

franceze reducerea abonamentului său 
de televizor cu 50 la sută, pentru mo
tivul că, fiind surd, nu poate urmări 
emisiunile televiziunii decît cu ochii, 
nu şi cu urechile. Cererea i-a fost 
respinsă, motivîndu-se că, neputînd 
auzi, nu pierde nimic . .. dimpotrivă, 
este scutit de suferinţe mai mari.

Un nou port
In portul sovietic Gavan, situat în 

Extremul Orient, este proiectată con
struirea unei puternice baze piscicole 
formată din 32 traulere de pescuit cu 
ajutorul cărora se vor putea pescui 
din Oceanul Pacific peste 1 milion de 
chintale de peşte. Portul Gavan se 
află în apropierea puternicelor com-

Sludioul de radio din Cluj
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Locuitorii din Rio de Janeiro au 
aflat în sfîrşit de ce de cîtva timp *u 
mai primeau scrisorile ce li se tr i
miteau din diferite localităţi. Recent, 
s-a descoperit că un grup de şapte 
funcţionari de la poştă desprindeau 
timbrele neobliterate de pe plicuri şi 
le puneau în vînzare, distrugînd astfel 
scrisorile. Operaţia le-a adus uşor 
bani nemunciţi, dar cît vor plăti acum 
după ce au fost descoperiţi?
« v w v w w v w w v w w

La M uzeul B rukentha!

Un tablou inedit de C. IECCA
O contribuţie importantă la pro

movarea unei arte mai conformă cu 
exigenţele revendicate de nivelul 
atins de dezvoltarea social-econo- 
mică a provinciilor româneşti a 
adus-o pictorul Constantin Lecca 
(1807—1887), născut dintr-o veche 
familie de meseriaşi şi negustori 
braşoveni.

Prins în curentul care pregătea re
voluţia de la 1848, Lecca realizează 
compoziţii ample, în care prelu
crează teme de inspiraţie istorică, 
menite să trezească la contemporani 
sentimente ale mîndriei naţionale, 
pregătind atmosfera prielnică înfăp
tuirii unor imperative istorice. Ta
blouri ca: Uciderea lui Mihai Vi
teazul, împăcarea dintre Bogdan cel 
Orb şi Radu cel Mare, Dragoş Vodă 
la vînătoare, Intrarea lui Mihai Vi
teazul în Alba-Iulia, reuşesc să trans
mită vibraţia patriotică a pictorului, 
sentiment ce caracterizează epoca 
paşoptistă.

Aportul lui Lecca în istoria artei 
noastre este mal vădit în momentul 
dintre Infrlngefea revoluţiei de la 
1848 şl Unirea Principatelor, cînd 
împotriva opreliştilor politice, el a 
izbutit să întreţină interesul pentru 
artă, fie şi prin lucrări aparţinînd 
unui gen cum e cel al portretului, 
cu mai puţine posibilităţi de a ex
prima un conţinut ideologic.

Portretele, de factură clasică, sînt 
realizate cu Îngrijire, pe un fond 
sobru, cu o pastă linsă, apelînd 
foarte rar la clarobscur. In uneia 
tablouri, sub influenţa şcolii'vieneze 
introduce în fundal un decor roman
tic: stînci, păduri, munţi, existînd 
chiar o intenţie de a defini pe cel 
portretizat cu ajutorul peisajului.

Pe această linie se înscrie Portret 
de femeie (Portretul Alexandrei Vlă- 
doianu), achiziţionat de Muzeul Bru- 
kenthal, în 1958 (ulei pe pînză, 0,990/ 
0,73 m), pe care îl reproducem mai 
sus.

Aici se simte emoţia artistului în 
fata frumuseţii distinse a Alexandrei
Vlădoianu. Obrazul e fin şi pur, 
ochii negri au o privire luminoasă, 
vioaie, tabloul continuînd linia por
tretului psihologic inaugurată în au
toportrete sau în portretele celor a-

Tehnolog electronic
Inginerii sovietici 

au realizat un auto
mat care înlocuieşte 
în întregime munca 
unui tehnolog uzinal. 
După ce a căpătat o 
fişă perforată cu da
tele referitoare la 
piesa ce trebuie con
fecţionată, automatul 
eliberează tehnologia

procesului.
Ei comunică care 

anume piesă brută 
trebuie aleasă, tot el 
alege maşinile nece
sare, regimurile de 
lucru, instrumentele 
de tăiat şi toate a- 
cestea în numai 30 
sec.

Tehnologul elec

tronic a fost încercat 
cu succes şi este in
trodus la uzina de 
automobile din Gor
ki, una din cele mai 
mari din U.R.S.S. In 
acelaşi oraş, va fi 
creat un centru de 
pro,iectare automată 
a ^proceselor tehno
logice.

c u v in te  în c r u c iş a te

Orizontal: 1. G-o falcă-n cer şi cu una-n pămînt. — 
Mină aibă. 2. Ghiveciul chimistului. — Vînt lin iştit. . ,
3. Treaptă pe scara de serviciu. — Papucul babei.
4. Lansator de modă turcească (pi.). — Refren la că
priţă. 5. Bustul lui Ştefan! — Os de peşte.
6. Cal breaz. — Şi-a luat Iumea-n cap. (mit.). 7. Joc 
de culoare. — Leşia! 8. Duc greul vieţii (sing.). — 
Prefix la mobile! 9. Vorbă de dar. — Fluierat în bţse- 
ricăl 10. Te fură cu propria-ţi mină (pl.). — Suflet de 
mişel! 11. Scaun la masa comună. — Bani plătiţi pe la 
spate.

Vertical: 1. Basma curată! — Lucrare de geniu. 
2. Doamna nevăzută. — I se taie picioarele. 3. Far 
de buzunar. — Cvartal 105! 4. Hrană pentru marinarii 
vegetarieni. — Ion Băieşu' (pl.). 5. Brăzdar de plug! — 
Mantia dreptăţii. — Mgsoară strălucirea. 6. Hanul 
Ancuţei. — îşi caută capul. (fern.). 7. Urme de cline, 
8. Sfinţi antici. 9. Calcă pe semnele norocului. — In

Dezlegarea careului „Vorba vine“ 
apărut în numărul 661 din 5 aprilie 1970
1. S — TALENTE — TC. 2. INERENTA — PER. 
3. ROMANE — TRENE. 4. ORARE — FIARTĂ. 5. PO
— a  — AI — ASAN. 6. — INTERES — ING. 7. C — 
A — CER — OFTA. 8. OC — MINERALA —. 9. LIRA
— A — ESA — I. 10. OLARI — LATRAT. 11. SIDE
RAL - !  EIRE.

Sem nificaţii
loc de vază. — Scăldate-n unsoare. 10. Intre ciocan şi 
nicovală. — Acesta la moţi. 11. Barcă fără proră! —- 
Cîmp de lupte.

ZENO TURDEANU

1 2 3 6  7  8  9  1 0  1 1

1 N £ A? V ,0
2
3 %
4
5

i, ■ n
m

6 m
7

8 ■
9

10
n

l i -_

261. L. M. SZWEDOWSKI
Ostrolenka (Polonia)

Recomandată la concursul nostru 
tematic.

Dezlegarea exerciţiului XVI
(problema 255)

De data aceasta reconstituirea ori
ginalului a fost mai dificilă decît la 
exerciţiul precedent.

Poziţia exactă a fost găsită doar 
de doi dezlegători: N. Gherân (Bucu
reşti) şi A. Sperdea (Llunedoara).

(255). F. W. NANNING
Pr. I „TI Due Mosse“, 1955

Poziţia apropiată şi corectă a fost 
propusă de B. Săvulescu (Bucureşti) 
şi A. Moldova» (Timişoara) astfel că 
maximum de puncte a fost acordat 
doar celor patru concurenţi de mai 
sus.

C. Herţa (Bucureşti) şi I. Glodeanu
(c. Cobadin) au propus o poziţie 
corectă, însă n-au dat nici o sarcină 
ii. alb, primul plasîndu-1 tocmai la 
e8, pentru care motiv a folosit 9 piese 
negre în loc de şase, iar secundul a 
fost nevoit să introducă un C alb în 
plus (penalizare cu un punct).

Gh. Chelemen (Sîngeorgiu de Pă
dure), omiţînd pionul b3, a introdus 
o ameninţare dublă în cursă: l.Cd4!? 
(2.D:e2X şi Cc2x) şi a modificat răs
punsul la 1---- e:f3 2.Cc2x, în loc de
2.CÍ5X, neexploatînd astfel autobloca- 
rea cîmpului f3 (penalizare cu 2 puncte).

C. Bidulescu (Ploieşti), M. Hojda (c. 
Moiseiu) şi M. Stoica (Bucureşti) sínt 
penalizaţi cu 3 puncte pentru „dubla" 
l.Nd4+.

V. Petrovici (Bucureşti) este pe»ali- 
zat cu 4 puncte pentru mai multe 
„duble": l.Nd4+, l.N:c3, l.N:g3 şi
1. Cc5.

D. Hristenco (Bucureşti) şi I. Măr- 
culescu (Oradea) sínt penalizaţi cu 
5 puncte pentru mai multe „duble", 
dintre care şi într-o mutare: primul 
— l.D:e2X, 1.DÍ2X, 1.DÍ4X, iar secun
dul — l.Nd4X şi 1.NÍ4X.

Dezlegarea problemei 256: l.Cd7! 
(cu am. cvadruplă: 2.Db4, De5, Te5 
şi T:h4x) Df4(Nc7) 2.Db4!, 1___f5(Cf5)
2. De5x ! 1_N(C)d5 2.Te5x! 1-alD
2.T:h4x! — „Fleck“. Urmează apărări
totale („Karlström“): 1 .__D:h5(f6)!
2.C(:)6X, 1___Dg5! 2.C:g5X, 1----- Cc6l
2.Dd5x, 1___Cd3! 2.e:d3x.

După 1. ...b :a 5  apare un duali 
2.Te5x~şi Cc5x.

A.F.I.

propiaţi: Grigore Oteteleşeanu, Vic
toria Lecca, Fiica artistului, Copiii 
artistului, Marele clucer I. Făgără- 
şeanu.

Bustul încorsetat, uşor geometrizat, 
desenul ferm, incisiv, contrastează 
cu moliciunea şalului care învăluie 
silueta elegantă, înveşmîntată in ca
tifea verde, ce se profilează pe al
bastrul cerului. Dacă în multe por
trete (voi cita doar Portret de fe
meie, Muzeul de Artă al R.S.R., da
tat 1851) pictorul se mulţumeşte să 
înfăţişeze asemănarea fizică a mo
delului, demonstrînd îndemînarea 
tehnică, mai ales în pictarea amă
nuntelor costumului şi a naturii sta
tice, în portretul Alexandrei Vlă
doianu, accentul cade pe psihologie, 
pe armonii cromatice de verde, alb, 
albastru, roz, maro, mai rare la el, 
pe peisaj.

Tabloul, prin noutăţile stilistice şl 
tehnice contribuie la formarea unei 
imagini mai complete despre Con
stantin Lecca, în general apreciat,, 
pe nedrept, „rigid şl uscat*.

Frof. TEODORA UCENIC

G h in ion istu l
n o r o c o s

Ghinioanele se abăteau asupra- 
lui Clco Menendez unul după al. 
tul. La Început i-a luat foo bus 
fetul pe care 11 deţinea in  San 
Paulo. Apoi, cînd Cico a devenit 
marinar s-a înecat corabia pe ca» 
re se afla. Valurile l-au aruncai 
pe o insulă pustie, unde bietul 
Menendez a rămas timp de cinci 
luni. Intr-o noapte, cu imaginaţia 
omului flămînd, a visat un ospăţ 
îmbelşugat cu o mare varietate 
de mîncăruri. A doua zi, Cico a- 
început să transcrie cu o bucată 
de piatră ascuţită pe un lemn din 
corpul corăbiei diferite reţete d® 
bucate imaginate de el. Clnd s 
fost salvat de pe insulă, el um
pluse o aripă Întreagă de cora
bie .... cu retete.

Acasă, Cico a scris o între ag i 
carte de bucate din reţetele ima
ginate, iar cu banii obţinuţi din 
vînzarea ei a deschis restauran
tul: „Robinson Crush® Menen
dez“.

Programul T®V®
LUNI, 13 APRILIE

-18,00 Deschiderea emisiunii.
Confruntări: şantierele tine
retului.

18,20 Scena.
18.45 Intermezzo coral.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.25 Contractul în acţiune.
19.35 Reportaj TV. Erată la un 

manual de geografie.
19,50 Reflector.
20.00 Roman foileton: Război şi pace 

(episoadele VII şi VIII).
21.35 Intre metronom şi cronome

tru — emisiune concurs
22.35 Agenda politică.
22.45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

MARŢI, 14 APRILIE

18.00 Deschiderea emisiunii.
Lumea copiilor.

18.30 Ancheta economică.
18,55 Anunţuri — publicitate.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.25 La volan — emisiune pentru 

conducătorii auto.
19,40 Atomul — această »ecunos-

cută.
Traiectorii în corpul omenesc.

20.05 Reflector.
20.15 Oameni şi locuri istorice.
20.35 „Picollo" — film de desene 

animate realizat de studiou
rile iugoslave.

20.45 Film artistic; Un pahar cu 
bere. O producţie a studiou
rilor ungare.

22.00 Telejurnalul de noapte.
22,10 Teleglob. Guineea.
22.35 Muzicorama TV.

Revista actualităţilor muzi
cale.

23.00 închiderea emisiunii.

M IERCURI, 15 A PR ILIE

18.00 Deschiderea emisiunii. 
Ex-Terra ’70. Emisiune-con- 
curs pentru şcolari.

18.30 Actualitatea muzicală. Prelu
diu' la cel de-al 5-lea Festival 
şi Concurs internaţional mu
zical „George Enescu“ (5—20 
septembrie 1970). 
Bicentenarnomven: „Missa 
Solemnis“.

19.45 Anchetă TV. Unii şi ceilalţi.
20.15 Tele-cinemateca. Căpitanul 

Blood. O peliculă turnată în 
1935.

22.05 Intermezzo muzical-coregra- 
fic.

22.15 Telejurnalul de noapte.
22.25 Salonul literar TV.
23.00 închiderea emisiunii.

JO I, 16 APRILIE

12,30—13,30 „Apollo-13“.
Prima plimbare pe lună. 
Transmisiune directă.

. 17,30 Deschiderea emisiunii.
Emisiune în limba maghiară.

18.05 F ilm ’serial. Oliver Twist (VI).
18.35 Mult e dulce şi frumoasă. 

Emisiune de limba şi litera
tura română.

19.00 Telejurnalul de seară.

19.25 Actualitatea în economie.
19.35 O interpretă a cinţecului 

popular: Florica Bradu.
19.45 Prim plan.

Sculptorul Romul Lades.
20.10 Reflector.
20.20 Seară de teatru TV.

Răpirea prea frumoaselor sa
bine — de Leonid Andreev.
21.10 Anunţuri —1 publicitate.
21.15 Cuvintul lui Lenin.

Amintiri ale revoluţionarilor 
români care l-au cunoscut pe 
V. I. LENIN.
Răspîndirea leninismului !n 
România.

21.35 Avanpremiera.
21.50 Telejurnalul de noapte.
22.00 Antigona — o producţie a te

leviziunii cehoslovace.
22.45 Motive cu variaţiuni — emi

siune de muzică uşoară.
23.00 închiderea emisiunii.

VINERI, 17 APRILIE

11,00—11,50 „Apollo-13“ — cea de-a 
doua plimbare pe Lună. 
Transmisiune directă.

17.00 Deschiderea emisiunii. — Te- 
leşcoală. Compuşi organici cu 
azot (chimie ci. a XII-a). 
Film didactic: Centrale ter
moelectrice (fizica ci. a VIII-a 
—a XII-a).

17.30 „Apollo-13“. Reîntoarcerea de 
pe Lună. Transmisiune directă.

18.00 Muzică distractivă interpre
tată la vioară.

18.10 Lumea copiilor. Copiii vă aş
teaptă.

18.40 Instrumentele populare româ
neşti: naiul.

18.55 Anunţuri — publicitate.
19.00 Telejurnalul de seară. 
19,2(AC°ntractul în acţiune.
19.30 Mai aveţi o întrebare? 

Emisiune de cultură ştiinţi
fică.
Timpul şi calendarele în per
spectiva modernă.

20.45 Reflector.
20.55 Film artistic: Vii şi morţi (II).
22.20 Telejurnalul de noapte.
22.30 Cadran. Emisiune de actuali

tate internaţională.
23.00 închiderea emisiunii.

SIMBATA, 18 APRILIE

17.00 Deschiderea emisiunii. 
Emisiune în limba germană.

18.15 Cheia oraşului. Emisiune-con- 
curs pentru tineret.
Participă echipele reprezen
tative ale oraşelor Cluj şi 
Baia Mare. Transmisiune de 
la Baia Mare.

19.00 Telejurnalul de seară.
19.20 Festivalul naţional al artei 

studenţeşti. Ediţia 1970. 
Transmisiune de la Cluj.

19.35 Reflector.
19.50 Tele-enciclopedia.
20.40 Microavanpremieră.
20.45 Film serial. Răzbunătorii.
21.35 Profil pe 625 linii (intervi- 

ziune).
Émisiune muzical-coregrafică,

22.30 Telejurnalul de noapte.
22.40 Gimnastică.

Campionatele României.
23.30 Închiderea emisiunii.
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î n c h e i e r e a
c o n v o r b i r i l o r
a m e r i c a n o -  
vest- g e r m a n e

Washington 11 (Agerpres). — 
Sîmbătă ' dimineaţa au luat sfârşit 
la Casa Albă- convorbirile dintre 
preşedintele S.U.A., Richard Ni
xon, şi cancelarul R.F. a Germa
niei, Willy Brandt, după care can
celarul vest-german a plecat la 
Cape Kennedy pentru a asista la 
lansai-ea navei cosmice „Apollo- 
13“ în direcţia Lunii. In seara ace
leiaşi zile, Willy Brandt a plecat 
cu avionul spre Bonn, încheindu-şi 
astfel vizita de o săptămînă în 
S.U.A.

După terminarea convorbirilor o- 
ficiale nu a fost dat publicităţii 
nici un comunicat şi, contrar u- 
zanţelor, nu au fost rostite cuvîn- 
tări. Surse apropiate celor două 
delegaţii au subliniat, însă, că, în 
cursul celor două întîlniri ce au 
avut loc vineri şi sîmbătă, s-a pro
cedat la o amplă trecere în revistă 
a principalelor probleme interna
ţionale, acordîndu-se o atenţie deo
sebită viitorului N.A.T.O., relaţii- 

■ lor Est-Vest şi poziţiei S.U.A. faţă 
de o piaţă comună. vest-europeanăi; 
lărgită prin intrarea Marii Britanii 
în C.E.E.

în lipsa unor precizări oficiale 
privind rezultatele convorbirilor, 
comentatorii de presă din Washing
ton au fost obligaţi să se refere 
la poziţiile exprimate de cancela
rul vest-german în cadrul întâlni
rilor pe care le-a avut vineri cu 
membrii Clubului Naţional al Pre
sei din Washington şi cu membrii 
Comisiei senatoriale pentru aface
rile externe a S.U.A.

lansarea spre lună 
a navei spaţiale „AP0L10-13“

Cape Kennedy 11 (Agerpres). — 
Nava spaţială americană „Apoll o- 
13“, avind la bord pe astronauţii 
James Lovell, John Swigert şi 
Pred Haise, a fost lansată spre 
Lună sîmbătă la 21,13, ora Bucu- 
reştiului, de la Cape Kennedy.

La cîteva secunde după lansare 
a fost depăşită prima etapă impor
tantă a zborului după aprinderea 
primei trepte a rachetei purtă
toare. Unul din cele cinci motoare 
ale treptei a doua a rachetei pur
tătoare a încetat însă să funcţio
neze mai devreme cu cîteva se
cunde. Deşi perioada de funcţio
nare a celorlalte patru motoare a 
fost prelungită pînă la epuizarea 
combustibilului, nava n-a mai reu
şit să atingă viteza prevăzută. De 
aceea, a fost nevoie ca singurul 
motor al treptei a treia a rachetei 
să funcţioneze cú 45 de secunde 
mai mult. La ora 21,26 (cu două 
minute mai tîrziu faţă de program) 
a treia treaptă a rachetei purtă
toare a plasat nava pe orbita te
restră „de parcare“. După o rota
ţie şi jumătate, timp in care astro
nauţii au transmis prima emisiune 

1 de televiziune în culori cu o du
rată de 7 minute, a treia treaptă 
a rachetei a fost din nou aprinsă, 
imprimând. complexului modul- 
cabină viteza de peste 28 000 km 
pe oră. Invingînd forţa de atracţie 
a Pămîntului, nava s-a înscris, la 
ora 23,48, pe traiectoria spre Lună.

In cursul dimineţii de duminică 
(8„45 ora Bucureştiului) este prevă-

Secvenţe sud-vietnameze
. Saigon 11 (Agerpres). — Deta
şamente ale Guvernului Revoluţio
nar Provizoriu al Republicii Viet
namului de Sud au ocupat după 
atacuri susţinute o tabără a forţe
lor speciale saigoneze dispusă în 
apropierea zonei demilitarizate, a 
anunţat un purtător militar de cu- 
vînt american. După sosirea unor 
întăriri americane, susţinute de 
tancuri, patrioţii s-au retras. Refe
ritor la situaţia taberei forţelor 
speciale americane de la Dak 
Seang, situată în regiunea Platou- 
rilor înalte in provincia Kontum, 
agenţiile de presă relatează că, în

ciuda încercărilor repetate ale uni
tăţilor militare americane şi sai
goneze de a respinge atacurile for
ţelor patriotice, tabăra continuă să 
fie asediată de 12 zile. In timpul 
asediului, artileria forţelor patrio
tice a lansat asupra taberei apro
ximativ 2 000 de obuze şi rachete. 
Pe de altă parte, comandamentul 
american a anunţat că unităţi ale 
forţelor patriotice au bombardat 
în cursul nopţii de vineri spre 
sîmbătă şi au atacat cu rachete 16 
poziţii americane din regiunea Pla- 
touril'or înalte, şi la nord-esţ de 
Saigon în provincia Tay Ninh.

zută prima manevră de corectare 
a traiectoriei, după care. astronauţii 
vor servi prima masă în spaţiu şi 
vor începe o perioadă de odihnă 
de 10 ore.

A treia misiune selenară se deo
sebeşte de celelalte în primul rînd 
prin extinderea şi diversificarea 
programului de cercetări ştiinţi
fice. Modulul lunar, numit „Aqua
rius“ trebuie să aselenizeze în re
giunea craterului Fra Mauro, con
siderată a fi printre cele mai ac
cidentate, dar în acelaşi timp şi 
cele mai reprezentative zone lu
nare prin structura şi compoziţia 
rocilor sale. Aici, savanţii speră ca 
Lovell şi Haise să găsească roci cu 
o vechime de peste 5 miliarde de 
ani, adică avind aceeaşi vîrstă cu 
cea a sistemului solar.
Astronauţii Lovel şi Haise vor ră- 
mîne pe Lună timp de 33 de ore 
şi jumătate. Prima coborîre din 
modul pe suprafaţa Lunii va avea 
loc joi la ora 9,29 (ora Bucureştiu
lui). In cursul acesteia, Lovell şi 
Haise vor instala un mic „robot 
de ascultare a Lunii“ o staţie şti
inţifică automată compusă din două 
seismometre, un magnetometru, un 
ioriizometru, un aparat pentru a- 
naliza componentelor vîntului so
lar şi un aparat pentru transmite
rea pe Pămînt a datelor culese de 
acest .complex. Cei doi astronauţi 
vor recolta apoi mostre lunare şi 
vor efectua două forări, dintre ca
re una la o adîncime de aproxi
mativ 3 metri. Vineri dimineaţa 
(ora 5,11 ora Bucureştiului) astro
nauţii vor studia structura geologi
că a regiunii Fra Mauro. Ei vor 
examina, de asemenea, o serie de 
forme de relief, cratere mai mici, 
circuri lunare, „rîuri“ etc., le vor 
fotografia şi le vor descrie amă
nunţit experţilor de la Houston.

A treia misiune selenară ameri
cană se va încheia la 21 aprilie 
orele 22,17 (ora Bucureştiului), 
cînd „Odissey“ va ameriza în ape
le Pacificului, la 331 kilometri sud 
de Insula Paştelui.

0  cuvintare a secretarului 
general al C al

din Ecua
Guayaquil 11 (Agerpres). •— Se

cretarul general al C.C. al P.C. din 
Ecuador, Pedro Saad, a rostit la 
posturile de radio şi televiziune o 
cuvintare consacrată pregătirilor in 
vederea alegerilor legislative ce 
vor avea loc la 7 iunie a. c.

Partidul comunist şi o serie de 
alte organizaţii de stingă fac parte 
din Uniunea populară democratică, 
ce prezintă o listă unică de candi
daţi la aceste alegeri.

Pedro Saad a propus crearea u- 
nor comitete permanente ale 
U.P.D. care să acţioneze nu numai 
în timpul campaniei electorale, ci 
şi pentru a susţine lupta pentru 
îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă, 
împotriva dominaţiei capitalurilor 
străine. Vorbitorul a arătat că în

Ecuador venitul pe locuitor es'te, 
unul din cele mai scăzute din 
America Latină. în ţară creşte cos
tul vieţii, iar salariile sínt „înghe
ţate“. Sistemul latifundiar a rămas 
acelaşi: 1 348 de mari moşieri de
ţin 1 700 000 ha teren, iar celor 
470 000 de familii de ţărani le re
vin 700 000 ha. Monopolurile stră
ine, în special cele americane, a 
declarat Pedro Saad, controlează 
o mare parte a terenurilor bogate 
in zăcăminte de petrol, cupru şi 
alte bogăţii naturale.

Secretarul general al C.C. al 
Partidului Comunist din Ecuador 
a chemat pe oamenii muncii să-şi 
intensifice acţiunile împotriva 
reacţiunii interne şi externe  ̂ pen
tru libertăţi democratice.

C a m b o d g ia

Peste 100 persoane de ori
gine vietnameză masacrate 

la Prasot
Pnom Penh 11 (Agerpres). —■ 

Agenţiile de presă anunţă că vi
neri dimineaţă, în oraşul cambod
gian Prasot, aflat in apropierea 
graniţei dintre Vietnamul de sud 
şi Cambodgia, au fost ucise peste 
100 de persoane — copii, femei şi 
bătrîni, de origine vietnameză. 
Corespondentul agenţiei U.P.I., ca
re s-a deplasat imediat la locul 
masacrului, arată că victimele au 
fost, împuşcate de aproape. Ele se 
aflau într-un lagăr destinat civili
lor de origine vietnameză. Cores
pondentul arată că i-a fost impo
sibil să stabilească numărul victi
melor, deoarece în marea lor ma
joritate erau aruncate unele peste 
altele, fiind acoperite cu paie. El 
a observat însă urmele rafalelor 
de arme automate şi mitraliere

trase asupra civililor de la mică 
distanţă. De altfel, clădirile fermei 
în care fusese improvizat lagărul 
nu poartă urmele unei lupte, deşi 
autorităţile cambodgiene afirmă că 
civilii ar fi fost ucişi în timpul 
unei ciocniri cu grupurile de par
tizani. Supravieţuitori ai masacru
lui, chestionaţi de corespondent au 
relatat că unităţi ale forţelor ar
mate cambodgiene au pătruns la 
un moment dat în lagăr şi au des
chis focul asupra deţinuţilor. Fap
tul că unele cadavre poartă urmele 
gloanţelor primite în spate con
firmă aceste mărturii.

Corespondenţii agenţiilor de presă 
France Presse şi Associated Press 
au transmis relatări asemănătoare 
asupra masacrului.

<

COORDONATE
•  UNIUNEA SOVIETICA ŞI SIRIA au Încheiat 
la Moscova un acord cu privire la schimburile 
de mărfuri şi plăţile pe perioada 1971—Í975. 
Documentul prevede o creştere a livrărilor reci
proce de mărfuri în perioada respectivă.

Agenţia TASS precizează că anul trecut schim
bul de mărfuri dintre U.R.S.S. şi Siria s-a cifrat 
la peste 76 milioane ruble.

•  MINISTERUL MUNCII AL S.U.A. a anunţat 
că procentul şomajului a atins în luna martie 
cel mai înalt nivel din ultimii patru ani şi jumă
tate. Numărul şomerilor in această lună s-a ridi
cat la 3 733 000 de persoane, pu 61 000 mai mult 
decît în februarie, ceea ce reprezintă 4,4 la sută 
din totalul forţei de muncă din S.U.A.

Ministerul Muncii a precizat că martie a fost 
căa de-a treia lună in care a avut loc o sporire 
consecutivă a numărului şomerilor.

•  JUHA EIHTNIEMI, însărcinat cu misiunea de 
a sonda posibilităţile de creare a unui nou gu
vern de coaliţie, l-a informat vineri pe preşedin
tele Finlandei, Urho Kekkonen că renunţă să for
meze noul guvern.

Juha Rihtniemi a relevat cu acest prilej că in 
urma consultărilor avute cu liderii partidelor 
care au reprezentanţi în Parlament, a ajuns la 
concluzia că nu va reuşi să creeze un guvern 
care să întrunească sprijinul majorităţii parla
mentare.

•  UN VAL DE REPRESIUNI S-A DECLANŞAT 
ÎN GLTATEMALA după tensiunea creată în urma 
asasinării ambasadorului vest-german, Karl von 
Spreti de către un grup de persoane înarmate 
care îl răpiseră. Cunoscutul poet cu vederi pro
gresiste Abelardo Torres şi soţia acestuia sínt 
daţi dispăruţi de cîteva zile şi se exprimă temeri 
că ei ar fi fost asasinaţi de către membrii organi
zaţiei teroriste „Mano“.
•  EPIDEMIA DE GRIPA CARE A BlNTUIT ÎN 
ITALIA la sfîrşitul anului trecut a avut drept 
consecinţă îmbolnăvirea a 7 milioane de oameni 
ai muncii. Au fost pierdute 40 700 000 zile 
muncă, evaluate la 300 miliarde de lire.
•  SÎMBATA A FOST INAUGURATA, LA PA
LATUL MUTUALITE DIN PARIS, cea de-a 15-a 
Expoziţie cu vînzare a cărţii marxiste. La des
chiderea expoziţiei a luat cuvîntul Rene Piquet, 
membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al 
P.C. Francez. Peste 100 de autori prezintă ulti
mele lor lucrări.
•  MEHMET SHEHU, preşedintele Consiliului de 
Miniştri al R.P. Albania, a trimis preşedintelui 
Republicii Arabe Unite, Gamal Abdel Nasser, 
o telegramă, în care se arată că poporul şi gu
vernul albanez protestează energic împotriva 
bombardării de către aviaţia israeliană a unei 
şcoli din provincia Sharkia, în urma căruia şi-au 
pierdut viaţa numeroşi elevi, informează agenţia 
A.T.A.

U N I V E R S A L E
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TURCIA. Vedere din Ankara

Industrializarea este pe primul plan
Vizitatorului străin care a trecut 

prin Turcia în urmă cu patru- 
cinci ani, revederea acestei ţări în 
prezent ii produce o plăcută sur
priză. Reveria amintirilor este du
blată, pe măsură ce vizitează noi 
regiuni şi oraşe, de plăcerea de a 
descoperi pretutindeni un peisaj 
schimbat, o nouă înfăţişare pe care 
Turcia tinde să o dea meleagurilor 
sale.

Intr-adevăr, în ultimii ani, şan
tierele au devenit un motiv tot 
mai frecvent al tabloului pe care 
ţara vecinVîl prezintă oaspeţilor 
săi. In fiecare provincie, în aproa
pe toate oraşele mai importante, 
siluetele moderne ale noilor fa
brici sau rafinării ţîşnesc temerare 
spre bplta albastră a Anatoliei, pă
mântul este răscolit pentru a-i fi 
scoase la iveală bogăţiile tăinuite 
pînă acum, cursurile apelor sínt 
puse la lucru pentru a da omului 
l-umină şi hrană. La Işkenderun, în 
extremitatea sudică a ţării, sínt in 
plină desfăşurare lucrările de con
struire a celui de-alt treilea com
binat metalurgic al Turciei, cu o 
capacitate proiectată de un milion 
tone pe an. In nord, lingă Izmir, 
a intrat parţial în funcţiune un 
modern combinat de aluminiu, ca
re, în stadiul final, va produce 
Í5 000 tone metal alb anual. Pe

ţărmul egeean al Anatoliei, la Iz
mir, lingă păienjenişul de instala
ţii ale unei mari rafinării, a fost 
inaugurat recent un combinat de 
mase plastice şi produse petrochi
mice, cu o capacitate de 27 000 to
ne pe an. La Aii aga este în curs 
dq montare cea de-a patra rafină
rie a Turciei, cu o capacitate pro
iectată de 3 milioane tone anual. 
Darea ei în funcţiune, la începutul 
lunii iunie 1971, va permite satis
facerea completă a nevoilor inter
ne de uleiuri pentru motoare, în- 
lăturînd astfel importul de aseme
nea produse şi aducînd statului e- 
conomii anuale apreciate la .200 
milioane lire devize.

în inima podişului, marele baraj 
şi hidrocentrala de la Keban avan
sează stăruitor, pregătind ţării, 
pentru viitorul apropiat, un spor 
de putere de circa 1.200 000 kw. 
Alte zece hidro şi termocentrale, 
ce se construiesc în diverse loca
lităţi ale Turciei, vor aduce în cu- 
rînd un nou val de energie şi lu
mină oraşelor şi satelor ţării. Şase 
noi fabrici de ciment şi-au început 
producţia în 1969 pentru a asigura 
pîinea marilor şantiere de con
strucţie. Inaugurînd una din aces
te fabrici, ministrul turc al indus
triei sublinia că, dacă în anul 1969 
producţia de ciment a ţării a fost

de 8 milioane tone, prin realizarea 
obiectivelor actualului cincinal, ea 
va ajunge în 1972 la 15 milioane 
tone. In cîmpia Adanei, se fac pre
gătiri pentru a sili apele fluviului 
Seyhan să dea ogoarelor de pe cir
ca 50 000 hectare sporul de produse

N o te  d e  d ru m  

din T u rc ia

agricole de care ţara are nevoie, 
iar in valea Biga sínt in curs de 
aplicare proiecte menite să redea 
viaţa şi belşugul la 130 000 de 
hectare afectate de mlaştini şi ero
ziuni. Şi acestea nu sínt decît cî
teva exemple a căror listă ar pu
tea fi continuată . . .

Dacă îi întrebi pe localnici des
pre izvorul acestor eforturi îţi 
răspund cu ample detalii şi multă 
mîndrie că dezvoltarea economiei, 
făurirea unei industrii naţionale, 
capabile să asigure progresul ţă
rii, constituie în prezent năzuinţa 
principală a poporului turc şi, in 
acelaşi timp, preocuparea centrală

a guvernului. Cel de-al doilea plan 
cincinal (1968—1972), după ale că
rui prevederi se desfăşoară actua
lul proces de ridicare, îşi propune 
obiective destinate să ducă la 
schimbări profunde în structurile 
economice ale Turciei. Planul sta
bileşte ca sarcină fundamentală 
transformarea industriei în secto
rul dominant al economiei, conco
mitent cu realizarea unui spor al 
producţiei globale de 7 la sută a- 
nual. In acest cadru, industria ur
mează să crească în medie cti 12 
la sută şi să asigure numeroase noi 
locuri de muncă în fiecare an al 
cincinalului.

O atenţie deosebită se acordă 
sectoarelor alimentar şi textil, pro
ducerii de celuloză, hîrtie, cheres
tea şi articole de cauciuc, sporirii 
cantităţilor de produse chimice şi 
petroliere, dezvoltării siderurgiei 
prelucrării metalelor, producţiei de 
maşini, tractoare şi autovehicule. 
Separat, un , program de investiţii 
pe 10 ani prevede o largă extin
dere a sectorului energetic, efec
tuarea de noi prospecţiuni geolo
gice în regiunile răsăritene ale ţă
rii, bogate în zăcăminte de petrol 
şi gaze, precum şi dotarea indus
triei petroliere, pînă în 1977, cu 
instalaţii de rafinare însumînd o

capacitate de circa 20 milioane 
tone.

Pentru asigurarea unui cadru 
favorabil realizării planului, au 
fost prevăzute sau chiar iniţiate o 
serie de măsuri organizatorice, 
printre care: o reformă fiscală şi a 
aparatului de credit, reorganizarea 
întreprinderilor economice de stat 
pentru îmbunătăţirea competitivi
tăţii lor, stimularea turismului pen
tru a se spori încasările în devize 
etc.

Eforturile de dezvoltare sínt în
soţite de acţiuni tot mai pronun
ţate în favoarea asigurării unei mai 
mari independenţe a economiei ţă
rii. Intre altele mai mult de jumă
tate din investiţiile efectuate in 
ultimii ani au fost dirijate spre 
sectorul industrial de stat. Se ur
măreşte* ca, în cel mai scurt timp 
posibil, investiţiile planificate în 
economia naţională să fie asigurate 
integral din resurse autohtone. 
Pentru 1970, de pildă, se prevede 
ca 93 la sută din investiţii să pro
vină din resurse interne şi numai 
7 la sută să se bazeze pe importuri 
contractate în exterior.

Rezumînd scopul acestor efor
turi, premierul Suleyman Demirel 
declara nu de mult: „Trebuie să 
ne orientăm in direcţia măririi a- 
vuţiei naţionale, astfel încît Turcia 
să iasă din rîndurile ţărilor slab 
dezvoltate şi să păşească în rîndu- 
rile celor cu o bună dezvoltare e-
conomica

TIMPUL
Vreme relativ călduroasă cu cerul 

schimbător. Local, vor cădea averse 
de ploaie însoţite uneori de descărcări 
electrice. Vîntul va sufla potrivit din 
vest şi nord-vest. Temperaturile mi
nime vor fi cuprinse între 5 şi 9 
grade, iar cele maxime vor oscila 
între ÎS şi 21 grade.

TELEVIZIUNE
8,15 Deschiderea emisiunii.

Teleşcoală.
Zaharide (chimie clasele a VIII-a 
—XH-a).

8.45 Matineu duminical pentru copii 
şi şcolari.

10.15 Ora satului.
11.15 Concert simfonic.

In program: Fragmente din opera 
„Oedip“ de George Enescu şi 
Suita a IlI-a „Daphnis şi Chloe“ 
de Maurice Ravel.

12.00 De strajă patriei.
12.35 Emisiune în limba maghiară.
13.35 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
14.00 Fotbal: Steaua—Jiul Petroşani. 

Transmisiune de la stadionul 
Republicii din Capitală.

15.45 Închiderea emisiunii de prînz, 
17,30 Deschiderea emisiunii de după-

amiază.
Mozaic duminical.

19.00 Telejurnalul de seară.
19.20 Noutăţi cinematografice.
19.40 Flori de primăvară. Emisiune de 

muzică populară.
20.00 Film artistic. Christine. O pro

ducţie a studiourilor franceze.
21.40 Ecouri de april.

Divertisment muzical-coregrafic.
22.00 Telejurnalul de noapte.
22.20 Telesport.
22,50 Parada vedetelor.
23.15 închiderea emisiunii.

io,oo: 14.00: n,oo şi 20,oo); in d e p e n 
d e n ţ a : Omul, orgoliul, vendetta
(orele 11,00: 14,30: 16,30: 18,30 ; 20,30): 
7 NOIEMBRIE: Aruncaţi banca în aer 
(orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Urmărirea 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19.00; 
21,15); TINERETULUI: Noaptea gene
ralilor (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); 
UNIREA: Singurătate în doi (orele 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Mai pericu
loase decit bărbaţii (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Baladă pentru 
Măriuca (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20.00). ^

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Atentatul de la Sarajevo (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Arun
caţi banca in aer (orele 17,00 şi 19,00) 

BAZNA-BAI: Războiul domniţelor
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Omul care valora 
miliarde (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Operaţiunea Lady Chaplin (orele 17,00 
şi 19,00).

STADION

CINEMA \

SIBIU: PACEA: Ghici cine vine Ia 
cină? (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,15; 
18,30;' 21,00); TINERETULUI: Bătălie 
pentru Roma, seriile I şi II (orele

FOTBAL — Sibiu: stadion Metalul, 
ora 9, A.S.A. Sibiu—Industria sîrtpei 
Cîmpia “ Turzii (divizia C); ora 11, 
C.S.M. Sibiu^-C.S.M. Reşiţa (divizia 
B); ora 13, C.S.M. Sibiu—Indepen
denţa Sibiu şi ora 15, Şcoala sportivă 
Sibiu—A.S. Armata Tg. Mureş (am
bele campionat republican de juniori); 
teren C.F.R., ora 10,30, C.F.R. Sibiu— 
Progresul Agnita (campionat judeţean 
de seniori); Mediaş: stadion Gaz me
tan, ora 11, Gaz metan Mediaş—Olim
pia Oradea (divizia B); Cisnădic: 
ora 10, Textila Cisnădie—Textila Me
diaş (campionat judeţean de seniori).

HANDBAL — Sibiu: teren Lucea
fărul, ora K>, Şcoala sportivă Sibiu— 
Liceul nr. 1 Slatina (m) — divizia 
şcolară; ora 11,15, Independenţa Si
biu—Metalul G. Mică (m) — divizia B; 
Mediaş: teren Record, ora 10, Sparta 
Mediaş—Universitatea II Timişoara (f) 
— divizia B.

VOLEI — Sibiu: sala Armata (str. 
Ştefan cel Mare), ora 10, Voinţa Si
biu—Universitatea Cluj (f) — divi
zia B.

ION BADEA

Cadru din filmul „Omul, orgoliul, vendetta“
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